

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10  
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE  
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10  
CÉNTIMOS

Año LV -- Núm. 21.787

Director, CASTO LLOPIS  
Oficinas y talleres: CIRILO AMORÓS, 26

Viernes 22 de abril de 1932

Toda la correspondencia al Director  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759  
Apartado 147

## En el coso político-taurino

### El mitin del próximo domingo

Aunque la Alianza de Izquierdas de Valencia ha hecho activa propaganda para que resulte brillante el acto que ha de celebrar, si el tiempo lo permite, el domingo próximo, en la plaza de Toros, nosotros queremos contribuir a la difusión de la noticia, trayéndola a estas columnas.

Claro que, al no pertenecer nosotros al partido de la Alianza, nos referimos a esa propaganda con nuestra cuenta y razón. Por de pronto, lo hacemos para glorificar, aunque muy por encima, el programa mínimo con que ese partido se dirige a la opinión para buscar en ella prosélitos.

Hace, primeramente, esta aclaración importante: que los señores que pertenecen a la Alianza y en nombre de ella se van a dirigir a los valencianos, son hombres de gobierno y son republicanos. Han bien en decirlo para que la opinión lo tenga en cuenta. Las definiciones, como se decía en los últimos tiempos, son convenientes, a pesar de que no todas las cosas caben en una palabra para fijar en ella la naturaleza de una cosa de la manera breve y sencilla con que lo pide toda definición.

Dicho esto, no puede tomar a mal ese partido que nosotros glorificamos algunos de los postulados del programa sintético que en estos días han hecho circular por Valencia, programa que, de ser Gobierno, realizarían en una semana.

Dicen en uno de esos postulados: «Nacionalización de los ferrocarriles, la Banca, los grandes monopolios y las minas.» Y nosotros preguntamos: ¿Creen los señores que redactaron esa parte de su programa que se puede realizar? Y suponiendo que se pueda, ¿cómo? ¿Con qué dinero? Porque si el Estado no lo tiene ahora, ni es fácil que lo tenga nunca, ¿se pretende nacionalizar despojando? He ahí unas cuantas preguntas que nos impulsan a hacer el primer postulado... después de estar persuadidos de que la administración directa del Estado es siempre funesta.

Otro postulado: «Reforma agraria fundamental y definitiva.» Así, de una manera tajante: «fundamental y definitiva.» Como si algo en la vida pudiera ser de manera definitiva. Esto es, acabado. Como si el problema agrario en todos los aspectos no tuviera que pasar todavía por muchas fases.

Otro postulado: «Paro forzoso.» ¿Qué quiere decir esto? Como está redactado quiere decir que el ideal de los señores de la Alianza de las Izquierdas es que todos los españoles cumplan el paro forzoso. Claro que, como ideal, ese postulado—llamémoslo así—es admirable, si lo que necesitamos para existir se diera por generación espontánea. Pero como pesa sobre toda la humanidad—y de él no estamos excluidos los españoles—aquel castigo de agarrar el pan con el sudor de la frente, de ahí que el paro no sea posible. Y, además de no ser posible, no es legal, porque contraviene el artículo primero de la Constitución, que determina que nuestra República lo es de trabajadores de todas clases.

Otro postulado: «Abolición de caciquismo», cosa que nos llama la atención y nos sorprende. ¿Cómo, señores? ¿Con una disposición? No bastaría. ¿Persiguiendo a los caciques? Formaríamos otros. ¿Cómo? Todo el mundo habla de abolir el caciquismo y cuando se abate el de unos, surge el de otros. ¿Cómo se suprime el personaje influyente? Nos explicamos muchas cosas: esa, no. La influencia, la recomendación, el apoyo a unos con perjuicio, como es natural, de otros, es... de este mundo. Lo contrario es del otro. Y perdonen que hablemos de más mundos que de este imperfecto en que habitamos.

Y podríamos citar muchos postulados más llenos de utopías que éstos. Pero no lo hacemos porque ya hay bastante con lo expuesto para que vean los lectores de que dentro de las normas republicanas nos encontramos con promesas excesivas que, al no poderse cumplir, envenenan el corazón de los que se consideran defraudados, que no piensan en que prometer es fácil y cumplir a veces imposible. O que una cosa es predicar y otra dar trigo.

Todo esto no quiere decir que no apetezcamos para los oradores y para los organizadores del mitin el éxito más lisonjero para que se lleven de Valencia los oradores forasteros la grata impresión de que ésta es una ciudad tolerante y culta que oye con respeto todas las opiniones.

Hasta las más utópicas.

## Ateneo Científico

### CONFERENCIA DEL DOCTOR REMARTINEZ

En la docta entidad ha pronunciado el doctor don Roberto Remartínez una conferencia sobre «Estados premorbosos».

Definió el fenómeno enfermedad, en general, citando los conceptos sobre ellas de las primitivas sociedades, atribuyéndolas a influencias sobrenaturales. Los adelantos de la Química, que nos han aclarado muchas cosas, los estudios celulares de Virchow, y la

era microbiana que inició Pasteur. Llamó la atención sobre la teoría humoral de Hipócrates, la cual cree vuelve a aparecer en la moderna florulación coloidal.

Citó otras teorías como el Arqueo de Van Elmon, el esfuerzo contra la muerte de Hoffmann, las teorías mecánicas de Bufalari, etcétera.

Por último expuso la teoría de Letamendi, considerando la vida como un producto de dos factores, la energía individual o factor variable y decreciente desde el nacimiento a la muerte, y el factor energías cósmica, calor, luz, aire y alimentos, etc. La salud, según Letamendi, estriba, no en el máximo producto, sino en la justa adecuación del segundo al primero, definiendo la enfermedad como una perturbación vital relativa, determinada por causas cósmicas, o por aberración de la energía individual y caracterizada por desórdenes plásticos dinámicos.

Luego pasó de lleno al tema de su conferencia, haciendo notar que no se enferma de golpe, extendiéndose en deducciones de esta verdad y sentando como consecuencia que crear salud es mejor que combatir enfermedades. El conferenciante fue muy aplaudido.

¡Una comedia ligera y viaracha!  
Su última noche

## Política y politiquerías

### La loca fantasía

Como ayer decía «El Sol»—a propósito de unas manifestaciones publicadas en «El Pueblo Vasco» sobre Lerroux—la fantasía anda por ahí, loca, en busca de asuntos políticos que entretengan a la gente.

Por eso no nos hicimos eco nosotros de la versión. Nos parecía tan absurdo que se pudieran hacer combinaciones a base del jefe del Estado y con un cambio en la primera magistratura de la República, que dejamos la versión sin comentario.

Y ya hemos visto lo que sucedió. El propio caudillo radical salió al paso de la inconcebible versión para impedir que siguiera en su loco camino la fantasía, que seguramente está menos despojada de intención de lo que la gente presume.

Porque si no, no hubiera sido tan seca, tan desabrida y tan enojada la rectificación del jefe de los radicales.

### Puerilidades

¡Parece mentira que algunos escritores madrileños estén dando tanta importancia al hecho, por demás trivial, de saber llevar un frac! Y mucho más en estos momentos en que la gente esperaba de la democracia un olímpico desdén para una prenda de vestir que sólo se usa para dar tono de elegancia a las fiestas del gran mundo.

Pero, aunque parezca mentira, de esas cuestiones se ocupan y en polémicas de esa trascendencia andan enzarzados escritores de diferente ideología política: unos, porque dicen que los actuales dan más prestancia al frac que los anteriores, y los otros porque no opinan lo mismo y porque opinan otras cosas.

Y como el punto de partida de esa discusión fue un artículo de Rivas Cherif en el que se alude al modo irrefragable con que lleva el frac el señor Largo Caballero, al que siguió un comentario de Honorio Maura y otros comentarios y otros entrefilets de otros periódicos, cada cual a su modo y tirando para casa, nosotros preguntamos: ¿es que «eso» tiene tanta importancia?

Por otro lado, el hecho de elogiar a un ministro porque sabe llevar bien el frac, nos parece elogio mucho menor que si ese elogio se hace porque sabe dictar oportunas disposiciones.

En suma; que no nos parece mal lo del frac. Pero nos parece mejor que no le dé excesiva importancia, porque debe de haber algo, además del frac, en las personas que lo llevan...

### ¡Esos franceses!

¡Esos franceses! Porque cada vez que se les presenta una oportunidad para demostrar el desdén que sienten por nosotros, la utilizan. Lo mismo antes que con la monarquía, que ahora con la República.

De ahí que digamos ahora ¡esos franceses! al saber que Francia acaba de prohibir, no ya la importación de la patata temprana, sino también el tránsito de ella por territorio francés para otros países. Parece inexplicable, ¿verdad? Se concibe que no quiera que se venda ese producto nuestro en su país para proteger el suyo, si es que lo tiene; pero no se explica, si no es con el deseo de hostilizar, que se quiera impedir hasta que pase de tránsito por el territorio francés.

Hace poco, tras de firmar con Francia un tratado poco favorable para nosotros, tuvimos que aceptar en él modificaciones que nos perjudicaban en relación con los plátanos, con los tomates, etc. Ahora esa otra salida de tono de nuestros consecuentes amigos, a la que no le pondremos remedio porque a nuestro embajador en París, señor Madariaga, le preocupan más los problemas de Ginebra que los españoles.

## Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios que le interesen.

## DEL MOMENTO

Dicen de Buenos Aires que un doctor que ha enfermado su propia apendicitis, atrevido ha operado; y tanta gracia puso en tal operación que por su mano misma logró la curación.

Muchísimos doctores deben tomar ejemplo, y hacer, como este santo, uara la ciencia un templo, que dejemos la versión sin comentario. ¡Es mejor que en sí mismos hinquen el bisturí!

Porque como soy lego en cuanto a cirugía, si se torciese el corte yo no me enteraría. Pero si operan ellos sobre su propio mal... ¡duro con las tijeras mientras quede percal!!

¡Con cuánta alegría ayer me he enterado de que no era cierto lo del atentado!

Es que vió a Besteiro en coche un chiquillo e inocentemente ¡le tiró un ladrillo!

Eso, entre albañiles, sería normal. Mas no en un obrero intelectual.

Por ello se ruega que en casos iguales se tire cascotes a los manuales.

Pero que a Besteiro, que sabe leer, se le tire un atomos, ¡cómo debe ser!

Nota. Se comprende que, en sanos principios, si el libro es de versos... ¡puede tener eripiosos!

Tiradle, pues, algo que no haga un chielón. Pongo, por ejemplo: ¡la Constitución!

Cincuenta mil toneladas de trigo van a importar para moler y amasar las hogazas anheladas.

¿Habrá bastante? Si es fiel el medidor, ya se sabe que ha de sobrar, porque cabe... ¡mucho trigo en un tonel!

## ENE

### Por esas calles...

(Del carnet de un reporter)

Y va de privilegios. En la calle de Julio Antonio, en mitad del arroyo, entorpeciendo el tránsito y produciendo una sorpresa rayana en la estupefacción en cuantos visitan aquella zona de la ciudad, existe una palmera: es una palmera esbelta, lozana, hermosa, que eleva sus ramas hacia los balcones de los últimos pisos y que cuando el viento la cimbraba besa los hierros y parece querer fisionear lo que dentro de las habitaciones ocurre.

No hemos podido averiguar la razón del privilegio, ni el plan de Policía urbana en virtud del cual vive y prospera este simbólico árbol.

Hay quien dice que conmemora un hecho histórico, y si esto es así, debe colocarse una monumental vitrina con su leyenda correspondiente para que el público se entere del motivo de esta excepción que se hace con la referida palmera.

Todo antes que dar pábulo a la insana sospecha de incuria o indiferencia.

Un poco insólito resulta que el periodista tenga motivo de alabanza y no de vituperio, pero así es y así es de justicia reconocerlo: el servicio de tranvías en Valencia es de lo mejor que por ahí se usa. Corrigiendo deficiencias, algunas de las cuales hemos apuntado en anteriores gacetas, sería perfecto. Lo extraño es que tales defi-

## En la Casa de la Ciudad

### TODAVIA LO DE LA DESPESIDA A DON MARIANO...

Parece ser que se ha comentado bastante la ausencia en la lista de los concejales que asistieron a la comida íntima en despedida al ex candidato a diputado a Cortes por Valencia, don Mariano Gómez, de algunos significados elementos que con él intervinieron en un momento dado en la política valenciana.

Quizá son exagerados esos comentarios, sobre todo teniendo en cuenta que la comida en cuestión sólo tenía, como se ha repetido, un carácter íntimo.

Pero, además, tampoco hay que buscar tres pies al gato en la ausencia de alguno de los elementos aludidos. Así, por ejemplo, el concejal don Luis Donderis, que salió concejal como representante de la entonces derecha liberal republicana, no estuvo en dicha comida, pero asistió precisamente el día antes a otra, con la misma finalidad, que celebró la Facultad de Derecho.

### CON MOTIVO DE LA FIESTA DEL LIBRO. CONTESTACION A UN REMITIDO. CONSTITUCION DE UN JURADO

Nota oficiosa: «Contestando a un suelto de los encuadernadores valencianos publicado en la Prensa, y en el cual se lamentan, injustamente, de que el Ayuntamiento no haya tenido en cuenta, al convocar el concurso con motivo de la Fiesta del Libro, conceder un premio a la encuadernación, el señor Durán y Tortajada, delegado de la Alcaldía para entender en el citado concurso, nos dice que el Ayuntamiento sí que ha tenido en cuenta las razones que alegan los remitidos, y en el apartado tercero de la base segunda del referido concurso ofrece un premio de 250 pesetas al editor «del libro mejor impreso y más lujosamente editado», con lo cual dicho está que se premia no solamente la encuadernación, sino la impresión, el grabado, el dibujo y, en general, todas las artes aplicadas al libro, ofreciéndose el premio al editor, por ser él quien reúne y paga estas artes, ofreciéndolas conjuntamente al mercado.»

Ya ha sido nombrado el Jurado para entender en el concurso convocado por el Ayuntamiento con motivo de la Fiesta del Libro. Lo integran: el alcalde, como presidente; los concejales señores Saborit y Durán, el artista señor Dubón y el periodista señor Almeida y Vives.

Los sucesos de Teresa de Cofrentes

El gobernador civil accidental don Rafael Afán de Rivera nos ha manifestado que cumpliendo sus órdenes se presentó ayer inmediatamente en Teresa de Cofrentes las fuerzas de la Guardia civil, y según telegrama recibido del jefe de la línea, la población ha recobrado su estado normal, habiendo comenzado a instruir las oportunas diligencias y procedido a la detención de los autores del asalto al Ayuntamiento.

Los conflictos pendientes

También nos ha dicho el señor Afán de Rivera que según en el mismo estado las huelgas de Millares y ramo de la electricidad de Valencia, no habiéndose registrado el menor incidente.

En cuanto a los escolares, había conferenciado con el rector de la Universidad, el cual le ha manifestado que las clases se daban normalmente en todos los centros docentes y que entre los estudiantes había tranquilidad.

El reparto de trigo exótico

En la tarde de ayer, y bajo la presidencia del gobernador civil interino don Rafael Afán de Rivera, se celebró la reunión acordada para proceder al reparto de las 6.000 toneladas de trigo exótico que se han asignado a esta provincia, a la que concurrieron todos los fabricantes existentes en la misma.

Se procedió al reparto con arreglo a la capacidad mouturadora de cada fábrica, habiéndose asignado a cada fabricante la cantidad que le correspondió, estando todos conformes con la misma, exceptuando el señor Colomer, que propuso la revisión de la capacidad mouturadora de cada fábrica, a lo que contestó la presidencia que tal

## DE NUESTROS REDACTORES

### Tanto vales, cuanto tienes

Pero no hagáis un caso exagerado de estas leves ideas que toman estado legal en el refranero. Al cabo, el refranero es como la legislación; indiscutible, si queréis, en la fecha en que se promulga; pero absolutamente sometido a normas de caducidad. Ya sabe todo el mundo que se puede tener mucho y no valer nada, o viceversa. Ya se generaliza el hecho de reirse de los grandes prestigios huecos que antaño deslumbraron con su oropel. Y en medio de esta crisis poco definida por que atraviesa hoy el mundo, los que aún no han comprendido bien las cosas depositan toda su admiración ancestral en el dinero, pero van desconfiando cada vez más de ese poder que se creyó hasta hace poco absoluto e incontrastable.

Los hechos, no lo negaré, siguen siendo los mismos de toda la Historia. Pero si recapacitáis un momento habréis de ver con meridiana claridad que se comentan de muy distinto modo. Leo que en una ciudad del Norte de España se ha dado a los obreros en paro forzoso, con motivo de no sé qué fiestas, un subsidio de dos pesetas «por una sola vez» y anunciando las condiciones en una circular que parece un ukase. «El que no se presente hoy, como se indica, con la tarjeta o vale de subsidio, no podrá cobrar las dos pesetas; y después de esta fecha no se admitirán reclamaciones de ninguna especie.» Comprendéis que para hablar en estos términos sería poco dar las dos pesetas diarias; y es sencillamente ridículo darse tanta importancia cuando se reparten bonos de dos pesetas «por una sola vez». ¿Qué creará resolver con eso la entidad que reparte? Bien es verdad que a continuación de toda esta aparatosa birria de reparto, hay un entrefilet que modestamente explica a los lectores: «Buscad el reino de Dios, y todo lo demás se os dará por añadiduras.»

Yo creo, sinceramente, que van a pasar cosas muy desagradables. Esta manera de interpretar el cambio histórico que se está incubando, equivale a cerrar los ojos ante el peligro, como los avestruces. Estos que quieren ganar el cielo repartiendo subsidios de dos pesetas por una sola vez, andan por ahí pregonando que el comunismo es como el absolutismo. Y yo digo que ocurre con esto lo que explicaba a sus reductas un sargento instructor: «¡Atención, muchachos! ¡Media vuelta a la izquierda es lo mismo que media vuelta a la derecha!»

En el Gobierno civil

proposición podrá tenerse en cuenta para repartos sucesivos, pero que dada la premura del tiempo, es imposible hacerlo ahora, quedando el señor Colomer conforme con ello.

El regreso del gobernador propietario

Por lo que respecta al regreso de don Luis Doportó, nos ha dicho que no podía decirnos concretamente cuándo llegará, dependiendo el saberlo de una conferencia que celebrará por la tarde, si bien tiene casi la certeza de que estará de regreso mañana.

Federación Agrícola, Industrial y Mercantil de Carcagente

CONFERENCIA DEL DOCTOR RODRIGUEZ-FORNOS

La F. A. I. M. de Carcagente tiene organizado un ciclo de conferencias en dicha ciudad, y estará la primera a cargo del doctor Rodríguez-Fornos, catedrático de la Universidad de Valencia.

Dicha conferencia se celebrará el próximo domingo 24, a las once de la mañana, en el teatro de Apolo de dicha ciudad.

El tema será: «Obreros, Patronos y Políticos.»

El progreso material de los pueblos y la moral humana en la evolución social. Obreros y capitalistas en el pasado y en el presente. El egoísmo de los ricos, las violencias de los pobres y la intervención de la política en los conflictos entre patronos y obreros. Consejos de un médico. Justicia para todos. Paz y armonía social.

## CERVEZA MORITZ

Se distingue por su calidad

### DESNUTRICION AGOTAMIENTO DEBILIDAD NEURASTENIA

Contra esas enfermedades, tomad el Jarabe de

### HIPOFOSFITOS SALUD

Tónico regenerador de efectos rápidos y seguros. Está aprobado por la Academia de Medicina. De uso eficaz en todas las estaciones del año. No se vende a granel.

# NATEL DEVOLVERA LA SALUD A VUESTROS HIJOS

**EXTRACTO DE MALTA del doctor GREUS.**  
Alimento vegetal reconstituyente.  
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

## NOTICIAS

El día ha amanecido nuboso y así ha permanecido toda la mañana.  
A primera hora de la tarde ha aumentado la cerrazón y ha caído un fuerte aguacero.  
A las nueve de la mañana el termómetro marcaba 14'2 grados y el barómetro 760'1 milímetros.  
El viento era del NO.  
Las temperaturas máxima y mínima, en las pasadas veinticuatro horas, han sido de 17'2 y 10 grados, respectivamente.

**FARMACIA Y PERFUMERIA de CARLOS LOPEZ PRATS,** plaza Castelar, junto Barcelona. **ABIERTA TODAS LAS NOCHES**

El domingo próximo, a las doce, se celebrará la inauguración del nuevo local social del Grupo Esperantista Valencia (sito en la calle de la Sangre, 11, pasaje).  
Al acto quedan invitados todos los esperantistas y simpatizantes de la idea del idioma auxiliar internacional.

**Sarampión, Escarlatina, curan con ERUPTIVOL López Moreno.**

**PIKMENTINE.**—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

**CERVEZA MORITZ NO TIENE RIVAL**

Farmacia Couchoud, San Vicente, 63. Abierta toda la noche.

## Cámara Oficial de Comercio

**Dificultades de reembolso**  
Excmo. señor:  
Ha elevado a V. E. el Círculo Frutero de esta capital, en 19 del corriente, abento escrito en suplida de que por el Gobierno español, de que V. E. forma dignamente parte, y por los órganos correspondientes se recabe de Yugoslavia deje en suspenso, en cuanto a las mercancías allí recibidas de España, sus recientes disposiciones, por las que se obliga a nuestros exportadores a admitir a los librados de aquel país el

contravalor del efecto en «dinars», dificultades de reembolso que se acrecientan porque el Banco Nacional Yugoslavo no da moneda extranjera.

Como el citado país es un buen mercado consumidor de nuestras frutas y con él tenemos un tratado comercial en que los mayores beneficios son para aquella nación, opinamos que será fácil obtener de ella la suspensión que interesa el mencionado Círculo Frutero, y cuyas gestiones a este efecto también por nuestra parte solicitamos a V. E.

Atento saludo.  
Valencia 21 de abril de 1932.  
Excmo. señor: El presidente, **Antonio Noguera.**—El secretario, **Rafael Ramírez.**—Excmo. señor ministro de Agricultura, Industria y Comercio.

**La Escuela Oficial de Odontología**  
Presidente Consejo de ministros.—Ministro de Instrucción Pública.—Director General de Comercio.—Madrid:

Como aclaración nuestro telegrama, sobre creación en Valencia Escuela de Odontología, tenemos honor manifestar vuestro acuerdo según nos informa presidente Colegio Odontólogos tercera región, acuerdo petición indicada, fué adoptado por sólo cinco señores reunidos en el local Colegio citado, siendo opinión contraria a la sustentada por el mencionado Colegio Oficial. Por tanto, aspiración esta Cámara se refiere al caso creación una Escuela Oficial Odontología en Valencia con iguales prerrogativas y derechos que la que actualmente funciona en Madrid.  
21 abril 1932.—Presidente Cámara Comercio, Noguera.

**La cuestión de la patata**  
Ministro de Agricultura, Industria y Comercio.—Madrid.

Gravísimas medidas Gobierno francés prohibitivas importación allí y quizá hasta en tránsito de las patatas, viene a irrogar enormes perjuicios productores y comerciantes del citado tubérculo de nuestro país, precisamente en momentos próximos a campaña dicho negocio. Como se trata de país amigo, con quien tenemos tratado comercial y de gran volumen de intercambio, rogamos vuestro Gobierno rápidas gestiones con indicada potencia para que derogue tal medida, que de prevalecer causaría inmensos daños a intereses cuantiosos esta región.—Saludos.  
21 abril 1932.—Presidente Cámara Comercio, Noguera.

«Un tenor perseguido por las mujeres... y por los maridos!»  
**Su última noche**

## TAURINAS

Acontecimiento cómico-taurino para pasado mañana en Valencia

Reciente está todavía el éxito que «Los Calderones» y los otros notables elementos de la organización Llapisera obtuvieron en nuestra ciudad en el día de su presentación.

En esa ocasión pudo el público convencerse de que los notabilísimos profesores de «Los Calderones» son todos solistas eminentes, y saben con sus interpretaciones infundir a esa banda de música el aliento admirable de su arte. Que no en balde se trata de artistas y de artistas valencianos.

Pues bien: el próximo domingo podrá el público admirar una vez más a esa notabilísima agrupación, pero admirándola en números originales y trucos nuevos que habrán de ser del completo agrado del público valenciano, de este público tan amante de todas las manifestaciones artísticas, y más si en éstas surge de continuo el chispazo ingenioso del espíritu valenciano.

Por todo ello, y por que además todos los artistas de la troupe Llapisera rivalizarán una vez más en prodigar su arte para satisfacer al inteligente público de Valencia, es por lo que puede augurarse que el espectáculo anunciado para pasado mañana constituirá un éxito absoluto.

«La comedia más regocijada con las más absurdas situaciones!»  
**Su última noche**

## RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.  
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.  
21'30: Radioteatro de Unión Radio Valencia.  
Selección de la zarzuela en un acto, letra de Miguel Echegaray, música del maestro Caballero, «La viejecita».  
Noticias. Servicio directo de Unión Radio Valencia.  
23: Cierre de la Estación.

**Vístase en casa Marchirán Santa Teresa, 25**

BARCELONA, 348'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc.  
20: Programa del radioyente. (Discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).  
Noticias de Prensa.  
21: Campanadas horarias de la Catedral.

Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.  
Viaje Radiofónico por Europa. (Retransmisión directa de las principales emisoras europeas.)  
21'30: Bailarines modernos. Emisión a cargo de la Orquesta Demon's Jazz.  
22: El papers que hom serva. Conversación en catalán, por Adrián Gual.  
22'10: Concierto por la Orquesta de Radio Barcelona.  
22'35: Transmisión desde el Café Español, de un concierto a cargo de la Orquesta Vilalta.  
24: Fin de la emisión.

MADRID, 424 m. 3 kw. 707'5 kiloc.  
20'15: Noticias.  
21'30: Concierto sinfónico.  
23: Música de baile.  
23'45: Noticias de última hora.  
24: Campanadas de Gobernación.  
Cierre de la Estación.

SAN SEBASTIAN, 453'2 m. 662 kiloc.  
19'30: Lectura de noticias de última hora.  
Emisión desde el Estudio de un variado programa, que se anunciará oportunamente por el micrófono.  
Música de baile.  
21: Cierre de la Estación.

**La mejor Escuela de chofers SANSANÓ. Cirilo Amorós, 64**  
Teléfono 12.334

**EXTRANJERO**  
20: Variedades.  
22: Periódico hablado.  
Cierre de la Estación.

LONDRES (Programa regional), 853'3 m. 50 kw. 842 kiloc.  
21'35: Música de baile.  
22: Concierto retransmitido desde el Savoy Hotel.  
23: Cierre de la Estación.

TOULOUSE, 885 m. 8 kw. 779 kiloc.  
20: Retransmisión desde el café Les Américains.  
21'45: Continuación del concierto.  
22: Canciones.  
22'30: Concierto orquestal.  
23: Información varia.  
Cierre de la Estación.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. 5 kw. 721 kiloc.  
21: Retransmisión.  
Cierre de la Estación.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw. 689 kiloc.  
21: Música ligera.  
Cierre de la Estación.

**PROGRAMA PARA MAÑANA**  
VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.  
13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío: «Mestizo», marcha (García); «Válgame

Dios de los cielos», canción (Mariani); «Coppelia», fantasta (Leo Delibes); «Danza española número 1» (Franco); «Carole», vals (Hesmont); «Andrés», danzón (Lito); «Yo quiero un T B O», charles (Lito).  
14'30: Crónica teatral, por Sullivan.  
15: Cierre de la Estación.  
18: Apertura de la Estación. Cierre de moneda y cambios.  
18'05: «Voz de mujer». Revista femenina radiada.  
18'30: Audición variada.  
19: Cierre de la Estación.  
21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros.  
21'15: Conferencia sobre agricultura, por don Modesto Quilis, entomólogo de la Estación Fitopatológica Agrícola de Burjasot, sobre el tema «Importancia de los insectos útiles a la Agricultura».  
21'30: Recital de canto, por el bajo Teodoro Landerer: «Ella gl'ammi mi amò», gran aria dramática de la ópera «Don Carlo» (Verdi); «Ninna-nanna», berceuse de la ópera «Mignon» (Thomas); «El lacerto spiritò», romanza de la ópera «Simón Bocanegra» (Verdi); «Vechia zimarra», romanza de la ópera «Bohème» (Puccini); «Se oppressi ognor», plegaria de la ópera «La hebreu» (Halévy); «Luna bella», melodía (Francesco Quaranta).

Noticias. Servicio directo de Unión Radio Valencia.  
23: Cierre de la Estación.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc.  
7'30 a 8: Primera edición de «La Palabra».  
(Diario hablado de Radio Barcelona.)  
8: Sesión de cultura física, por radio.  
8'15 a 8'45: Segunda edición de «La Palabra».  
11: Campanadas horarias de la Catedral.  
Parte del servicio meteorológico de Cataluña.  
Estado del tiempo en Europa y en España.  
Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.  
13: Sesión de música ligera, en discos.  
13'30: Concierto por el sexteto de Radio Barcelona.  
14: Información teatral y cartelera.  
Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y cartelera.  
14'20: Continuación del concierto.  
14'50: Bolsa del Trabajo de E A J I.  
15: Sesión radiobeneficencia, organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos escogidos.  
15'30: El micrófono para todos.  
16: Fin de la emisión.  
18: Sección infantil.  
19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.  
19'30: Cotizaciones de monedas. Curso elemental de Inglés.  
20: Programa del Radioyente. Noticias de Prensa.  
21: Campanadas horarias de la Catedral.  
Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.  
Estado del tiempo en Europa y en España.  
Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.  
Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.  
21'05: Concierto por la Orquesta de Radio Barcelona.  
21'30: Retransmisión desde Unión Radio E A J 7, Madrid

Noticias. Servicio directo de Unión Radio Valencia.  
23: Cierre de la Estación.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc.  
7'30 a 8: Primera edición de «La Palabra».  
(Diario hablado de Radio Barcelona.)  
8: Sesión de cultura física, por radio.  
8'15 a 8'45: Segunda edición de «La Palabra».  
11: Campanadas horarias de la Catedral.  
Parte del servicio meteorológico de Cataluña.  
Estado del tiempo en Europa y en España.  
Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.  
13: Sesión de música ligera, en discos.  
13'30: Concierto por el sexteto de Radio Barcelona.  
14: Información teatral y cartelera.  
Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y cartelera.  
14'20: Continuación del concierto.  
14'50: Bolsa del Trabajo de E A J I.  
15: Sesión radiobeneficencia, organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos escogidos.  
15'30: El micrófono para todos.  
16: Fin de la emisión.  
18: Sección infantil.  
19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.  
19'30: Cotizaciones de monedas. Curso elemental de Inglés.  
20: Programa del Radioyente. Noticias de Prensa.  
21: Campanadas horarias de la Catedral.  
Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.  
Estado del tiempo en Europa y en España.  
Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.  
Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.  
21'05: Concierto por la Orquesta de Radio Barcelona.  
21'30: Retransmisión desde Unión Radio E A J 7, Madrid

Noticias. Servicio directo de Unión Radio Valencia.  
23: Cierre de la Estación.

BARCELONA 348'8 m. 7'5 kw. 860 kiloc.  
7'30 a 8: Primera edición de «La Palabra».  
(Diario hablado de Radio Barcelona.)  
8: Sesión de cultura física, por radio.  
8'15 a 8'45: Segunda edición de «La Palabra».  
11: Campanadas horarias de la Catedral.  
Parte del servicio meteorológico de Cataluña.  
Estado del tiempo en Europa y en España.  
Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.  
13: Sesión de música ligera, en discos.  
13'30: Concierto por el sexteto de Radio Barcelona.  
14: Información teatral y cartelera.  
Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y cartelera.  
14'20: Continuación del concierto.  
14'50: Bolsa del Trabajo de E A J I.  
15: Sesión radiobeneficencia, organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España, con discos escogidos.  
15'30: El micrófono para todos.  
16: Fin de la emisión.  
18: Sección infantil.  
19: Concierto por el Trío de Radio Barcelona.  
19'30: Cotizaciones de monedas. Curso elemental de Inglés.  
20: Programa del Radioyente. Noticias de Prensa.  
21: Campanadas horarias de la Catedral.  
Parte del Servicio Meteorológico de Cataluña.  
Estado del tiempo en Europa y en España.  
Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas.  
Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.  
21'05: Concierto por la Orquesta de Radio Barcelona.  
21'30: Retransmisión desde Unión Radio E A J 7, Madrid

Noticias. Servicio directo de Unión Radio Valencia.  
23: Cierre de la Estación.

ESTOCOLMO, 436 m. 75 kw. 689 kiloc.  
21: Música ligera.  
Cierre de la Estación.

**PROGRAMA PARA MAÑANA**  
VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.  
13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío: «Mestizo», marcha (García); «Válgame

LONDRES (Programa Regional), 853'3 m. 50 kw. 842 kiloc.  
9'30, 11 y 13'35: Programa Daily National.  
17'30: Concierto.  
18'45: Concierto por la orquesta de baile de la B. B. C.  
21: Concierto.  
21'35: Música de baile.  
23: Cierre de la Estación.

RABAT (Radio Maroc), 416 m. 5 kw. 721 kiloc.  
15: Discos.  
18: Emisión árabe.  
19: Concierto.  
20: Discos.  
21: Retransmisión.  
Cierre de la Estación.

TOULOUSE, 885 m. 8 kw. 779 kiloc.  
16'15: Concierto orquestal.  
16'30: Concierto de guitarra.  
17: Concierto de óperas.  
17'15: Orquesta argentina.  
17'45: Concierto orquestal.  
18'15: Concierto de orquesta sinfónica.  
19'30: Recital de acordeón.

19'45: Concierto de operetas.  
20: Concierto.  
21'15: Orquesta vienesa.  
21'45: Cantos rusos.  
22'30: Discos.  
23: Noticias.  
Cierre de la Estación.  
OSLO 1.083 m. 75 kw. 297 kiloc.  
17'30: Música nacional.  
19: Recital de canto.  
21'15: Concierto orquestal.  
22'25: Música de baile.  
23: Cierre de la Estación.

## Central Radio

**Receptores Colonial**  
En Játiva: P. Emilio Castelar, 1  
En Valencia: Libreros, 5

## Radio Yébenes

Oficiales radiotelegrafistas  
Pascual y Genís, 16.  
Aparatos eliminando la local, baratísimos. Material Radio de todas clases.

MAS BARATO QUE NADIE  
Frutas confitadas, a 4 ptas. kilo -- Repostería, a 5 ptas. kilo  
— EN —  
**LA VIENESA**  
Calle San Vicente, 16, y en los HORNOS y PASTELERIA de  
**MANUEL HERRERO**  
Calle Pi y Margall, 7

**PASTILLAS VICHY-ÉTAT**  
a base de SAL VICHY-ÉTAT, curan los desórdenes digestivos, dolores de estómago, aftas y placas de los fumadores, aceptizan el aliento, calman la tos.

## Anuncios de espectáculos

### PRINCIPAL

Compañía cómica de **JOSE ISBERT**  
ULTIMOS DIAS  
Hoy, a las 10'15 noche:  
FUNCION POPULAR  
**El Tío Cayetano o el dinero es siempre el amo**

### APOLO

COMPANIA DE ZARZUELA  
Hoy, a las 10'15 noche:  
**LAS GOLONDRINAS**  
BUTACA, 2 pesetas  
Mañana, gran fiesta del sainete. Breve charla por Maximiliano Thous.

### LIRICO

Hoy, a las 10 noche  
1.º Una cómica, muda, sincronizada musicalmente.  
2.º Una variedad, hablada en español.  
3.º Revista Paramount, hablada en español.  
4.º La mayor realización cinematográfica de aviación  
**DIRIGIBLE**  
según la novela de Frank Wilber, Dirección de Frank Capra.  
Pronto, lo mejor de lo mejor:  
**EL CODIGO PENAL**

### CINE CAPITOL

Hoy, a las 10 noche:  
**DIARIO METRO**  
Adolfo MENJOU—Costance BENNET en  
**LA PECADORA**  
Drama intenso de un realismo conmovedor.  
CHARLES CHASE en la disparatada comedia  
**LA SEÑORITA CHICAGO**  
hablada en español.  
La película que satura de carcajadas el salón.

### BATACLAN

Dirección: LLIRI  
Todos los días funciones de variedades tarde y noche. — 100 bellas y sugestivas artistas, 100. — Exitazo de J. Espinosa, M. Guerrero, C. Lucena, Georgina Violeta. — Últimos días de la Atracción Libertad. — Día 28 muchos debuts, y Hermanos Celindas.

### DANCING ALKAZAR

Cabaret de moda. Pista luminosa. Bar americano. — Hoy VEINTE DEBUTS, todos nuevos en Valencia. — Lunes la formidable atracción 7 PRINCES'S STARS, 7. — Sesiones a las seis tarde y once noche.

### RUZAFÁ

Ultima semana de actuación de la compañía.  
Hoy, a las 10 noche:  
Beneficio de ANNY FEY.  
**LAS LEANDRAS**  
Fin de fiesta por Anny Fey Conchita Leonardo, Georgina Violeta y Carmen Moreno.

### ESLAVA

Compañía ANTONIO VICO  
Hoy, a las 10'15 noche:  
**VIVIR DE ILUSIONES**  
Tres actos de Amiches. Gran éxito cómico. 200 repeticiones en el teatro Lara, de Madrid.

### ALKAZAR

Carrer del General Sanmartín  
**COMEDIA VALENCIANA**  
A las 10'15 nit:  
**LA MEUA DONA, LA TEUA Y LA DEL ATRE!**  
(Tres horas de risa!)  
Demá: Benefici de  
PILAR MARTI

### OLYMPIA

Hoy, a las 10'15 noche - Programa  
(El éxito del día!)  
**El carnet amarillo**  
dialogada en español (por dobles), sensacional drama por  
ELISA LANDI  
y LIOMEL BARRYMORE  
¡Toda Valencia la verá! Completan el programa otras películas.

### COLISEUM

HOY, a las 9'15 noche  
**EL PUERTO INFERNAL**  
por Lupe Vélez  
**DIBUJOS SONOROS**  
**REVISTA PARAMOUNT**  
hablada en español.  
**EL PRINCIPE GONDOLERO**  
Divertida astracanada por  
ROBERTO REY  
ROSITA MORENO  
y ANDRES DE SEGUROLA  
Hablada y cantada en español.



## EL DESAYUNO

El Phoscao constituye el alimento ideal para el desayuno. El Te y el Café no hacen más que dar un latigazo al organismo, mientras que el Phoscao nutre, fortifica y estimula, sin cansar al estómago; conviene para todos los temperamentos y su régimen es aconsejado por los Médicos, tanto a los sanos como a los enfermos, los convalecientes, los anémicos, los agobiados por exceso de trabajo, los ancianos, las nodrizas y todos aquellos que digieren con dificultad los alimentos corrientes.

# PHOSCAO

El más perfecto regulador de las funciones digestivas

El más exquisito de los desayunos

El más poderoso de los reconstituyentes

En Farmacias y Droguerías

Depósito: FORTUNY, S. A., Hospital, 32 - BARCELONA

Crónica de actualidad

Armonía republicana y estridencia socialista

CONSIDERACIONES PRELIMINARES

El hombre se compone de espíritu y materia; el espíritu es algo desconocido que se eleva al cielo, y la materia es algo más conocido que se arrastra por el suelo.

El gobernante como hombre político, puede ser sustantivo y objetivo: el gobernante sustantivo se eleva por encima de las conveniencias personales de su grupo y de las ideologías políticas de su partido.

Nos encontramos en el punto más culminante de la política republicana, pues con motivo del aniversario del cambio de régimen, todos los periódicos, de todas las poblaciones, han hecho un balance de la actuación gubernamental; y todos están conformes en reconocer y proclamar que entre el entusiasmo popular del 14 de abril de 1931, y la alegría oficial del 14 de abril de 1932, hay una gran diferencia.

La ilusión de unos pocos, y la ignorancia de los demás, creó un ambiente de felicidad paradisíaca en la mayoría de los españoles; para las clases acomodadas el cambio de régimen era el principio de una época de prosperidad y grandeza; para las clases menesterosas la proclamación de la República era el momento de las reivindicaciones sociales.

Ha transcurrido un año y el desencanto ha sido horrible, es mucho papel legislativo para tan poco alimento corporal; se han promulgado demasiadas leyes políticas, para un pueblo hambriento que sólo necesita pan y trabajo.

Un año es poco para la vida moral de los pueblos, pero es mucho para la vida material de los hombres; y como donde no hay harina todo es mohina, el desencanto se manifiesta y el malestar se exterioriza. Ese desencanto de los ricos, y ese malestar de los pobres, explotado por los enemigos del régimen, crean esas masas inconscientes en que se apoyan los extre-

mistas de la derecha y de la izquierda.

Las masas inconscientes, lo mismo en España que en el resto del mundo, se alimentan de ilusiones, y el que más promete es el que mejor las maneja. Las extremas derechas, estando tan cerca del régimen caído, poco pueden ofrecer, así es que cuentan con escasas fuerzas; pero las extremas izquierdas, viendo tan lejano el día del triunfo, pueden prometer mucho, por eso van reclutando adeptos y organizando sus huestes.

No creo que las extremas derechas, ni las extremas izquierdas, sean un peligro grave para el régimen, porque no hay ningún fundamento serio para semejante creencia; pero así como antes, en tiempos de la monarquía, gobernar era transigir, ahora en los tiempos de la República, gobernar debe ser prever y el actual Gobierno republicano-socialista debe prever la necesidad de un cambio de política, facilitando la subida al Poder de otros hombres y de otros partidos.

Pero no adelantemos los acontecimientos y procedamos con método; hablaré primero de la armonía republicana, para tratar después de la estridencia socialista: porque para este modesto cronista, tan republicanos son los de la derecha, como los del centro, como los de la izquierda; y tan socialistas son los de la Unión General de Trabajadores, como el partido radical socialista, como los de la Confederación Nacional del Trabajo.

LA INTELIGENCIA REPUBLICANA SOCIALISTA

El desencanto de los ciudadanos y el malestar de los pueblos produjo la protesta contra la monarquía; impulsados por un mismo sentimiento todas las clases sociales y todos los partidos políticos, acudieron a los comicios el 12 de abril de 1931, consiguiendo el más completo triunfo la candidatura antidinástica. La alegría fué general y el entusiasmo unánime: unas elecciones municipales de carácter administrativo, se convirtieron en elecciones nacionales de carácter plebiscitario.

Proclamada la República, nadie pensó en averiguar conductas, ni pretendió regatear méritos; todos los hombres se consideraron iguales en los momentos de la lucha, y todos los partidos se consideraron acreedores a participar en el triunfo. La armonía republicana era completa, sin discusión ni recelo; se formó un Gobierno en el que estaban representadas todas las fracciones republicanas y todos los organismos socialistas.

En los primeros meses, mientras no se consideró seguro el nuevo régimen, ni se creyó consolidada la República, no hubo desavenencias personales, ni diferencias partidistas. La derecha republicana estaba representada por los señores Alcalá Zamora y Maura; los radicales por los señores Leroux

y Martínez Barrios; los radicales socialistas por los señores Domingo y Albornoz; la Acción Republicana por el señor Azana, y los socialistas por los señores Largo Caballero, Prieto y De los Ríos; los republicanos catalanes por el señor Nicolau, y la izquierda republicana gallega por el señor Casares; todo fué como barco que navega con viento en popa, hasta que se convocaron las elecciones para las Cortes constituyentes; en tonces es cuando empezaron a manifestarse algunas divergencias entre radicales y radicales-socialistas en la formación de las candidaturas de algunas provincias; diferencias que fueron explotadas hábilmente por los socialistas.

Verificado el escrutinio, consiguieron los socialistas, 116 actas; los radicales, 90; los radicales socialistas, 60; la izquierda republicana catalana, 43; acción republicana, 30; derecha republicana, 15; republicanos federales, 11; republicanos progresistas, 6; izquierda republicana gallega, 15; Agrupación al Servicio de la República, 15; y alianza de izquierdas republicanas, 5; en total, 396 diputados republicanos y socialistas, contra 85 de la oposición antirrepublicana.

Como la fuerza parlamentaria del Gobierno provisional estaba desplazada hacia la izquierda, los representantes de la derecha no se consideraron con votos suficientes para ocupar tan elevados puestos y manifestaron deseos de abandonar el Poder; pero en aquellas circunstancias el primer Gabinete republicano no podía existir sin un prestigio político como el señor Alcalá Zamora, ni sostenerse sin un prestigio moral como el señor Maura; comprendiendo así, socialistas, radicales y radicales socialistas pidieron, rogaron y suplicaron a sus antiguos compañeros del Comité revolucionario y a sus nuevos consejeros en el Gobierno republicano que no les dejaran abandonados a su sola y dudosa suerte.

Que mal paga el diablo a quien le sirve, y que mal pagaron los socialistas el sacrificio de los señores Alcalá Zamora y Maura, pues en cuanto se vieron seguros en el Poder empezaron a manifestar su disgusto de tener semejante compañía, aprovechando todas las oportunidades para hacer recaer sobre los representantes de la derecha republicana todas las responsabilidades de los movimientos sediciosos y protestas revolucionarias de los extremistas, tanto de la derecha, en el Norte, como de la izquierda, en el Sur.

Esas manifestaciones del disgusto de los socialistas por tener como compañeros en el ministerio a los representantes de la derecha republicana, se hacían patentes en el Parlamento, cometiendo desatenciones personales con el señor Alcalá Zamora, y se producían ostensibles en la calle, provocando murmuraciones colectivas contra el señor Maura. Ni la más inmaculada austeridad de las dos figuras más excelsas de la República, contuvo la insidia de los exaltados, porque en los pasillos del Congreso se recordaban los antecedentes políticos del señor Alcalá Zamora y se comentaban los lazos de parentesco del señor Maura.

Tantas y tan repetidas fueron las desconsideraciones cometidas con el presidente del Gobierno provin-

Musicales

EN EL CONSERVATORIO

Organizada por la Asociación Profesional de Estudiantes de Música y Declamación, se celebró anoche una velada en el Conservatorio, presidida por el director de dicho centro don Pedro Sosa, y sentando a diestra y siniestra a los señores Martínez Iborra, de Medicina, y Bahón, de Filosofía y Letras.

Comenzaron los alumnos de violín del señor Lapedra, con un estudio de Monasterio y otro de Alard, hábilmente dirigidos por el alumno señor Ballester, viéndose obligados a ejecutar fuera de programa un Preludio, de Weimburn. Acto seguido hizo su presentación la alumna de la clase de piano del señor Bellver, señorita Elena Cuñat, con un vals de Chopin y la «Fantasía Improptu», del mismo autor, obra ésta de grandes dificultades y suma expresión, siendo ambas admirablemente sentidas y ejecutadas por la señorita Cuñat, la cual fué aplaudidísima, con tal insistencia, que se vio obligada a interpretar fuera de programa otra obra, siendo ésta «Parotets», miniatura humorística del signatario, exenta de valor, pero que en las gráciles manos de Elena, adquiere todo el que el autor no ha sabido darle.

A continuación la alumna de canto, de la clase del señor Vercher, señorita Pepita Piquer, cantó con mucha delicadeza y sentimiento una melodía, y la «Serenata», de Schubert, premiando su labor el auditorio con grandes aplausos, así como el señor Blasco, alumno de violín del señor Lapedra, que interpretó «El cisme», hermosa página de Saint-Saens, y «Sovenir» de Dradla, terminando la primera parte, con la poesía de Coppee y Catarina «La huelga de los Herreros», magistralmente recitada por el señor Marco, ex alumno de Declamación del señor Comas.

La segunda parte comenzó con la «Romanza Andaluza», de Sarasate, interpretada con gran afinidad y buen gusto por la señorita Juana María Gasca, alumna de violín del señor Lapedra.

A continuación la señorita Manolita Saval, alumna de piano del señor Cortés, a la que ya conocíamos de anteriores audiciones, interpretó dos lindas obras: un «Capricho», de Scarlatti y el «Vals op. 70», de Chopin, ambas magistralmente, siendo muy aplaudida, así como la señorita Conchita Haro, alumna de canto del señor Vercher,

responsabilidad y de mayor peligro, aprovecharon la primera oportunidad para dimitir; la inteligencia republicana socialista se interrumpió, pero no se produjeron estridencias políticas. Como el tiempo es largo y el espacio corto, interrumpiré por hoy esta crónica; porque tiempo tendremos otro día, y sitio habrá en otro número, para dar a conocer en un segundo artículo la táctica empleada por socialistas y radicales socialistas, y comentar la conducta seguida por el partido republicano radical.

HARMONIA

Madrid 21 de abril de 1932.

Próximo conflicto en los Astilleros de Valencia

A LA OPINION SENSATA

Antes de que un nuevo acontecimiento huelguístico siembre la natural alarma en la opinión, y ésta, siguiendo la corriente hábilmente influenciada por agentes interesados, carguen sobre la clase trabajadora el sambenito de ser fomentadores de la algarada y la perturbación, precisa que, anticipadamente y en honor a la verdad, se digan las cosas por su nombre, para que, a quienes interese, sirva como documentación o como elementos de juicio y sepan cargar la responsabilidad a quien la merezca llegado el caso de que los acontecimientos tomen un cariz poco favorable para la paz social.

No precisa ir muy lejos en la reseña de los hechos acaecidos en los Astilleros de Valencia, porque ya son su mayor parte del dominio público, y el veredicto justiciero que la opinión pública supo otorgarle a dicha empresa en tiempo no muy remoto es la prueba irrecusable de que su conducta se apartó siempre de lo que debiera ser guía de quienes quieren dar ejemplo de buena predisposición, de rectitud y de seriedad.

Pero dejando aparte lo que trae a la memoria fechas poco gratas, relatemos el hecho concreto que en estos momentos sirve de base a un conflicto, que en verdad los trabajadores quisieran evitar a toda costa y que la empresa, con su peculiar comportamiento, lo provoca y lo hace inevitable.

Todos recordarán que el 6 de enero próximo pasado, después de un clamor general de Prensa, fuerzas vivas y políticos más o menos destacados, una comisión de trabajadores de la Unión Naval de Levante salió para Madrid, para en nombre de los trabajadores de dicha factoría reclamar del Gobierno la adjudicación de un petrolero, con lo cual quedaría resuelta la crisis de trabajo y, en consecuencia, los despidos anunciados no llegarían a efectuarse.

No afirmamos que fuera la petición de los trabajadores lo que en resumidas cuentas obligara al Gobierno a conceder la adjudicación. Pero que no debe perderse de vista que los comisionados aceptaron el realizar dicha misión a requerimientos de la dirección y bajo la promesa ineludible de quedar sin efecto los despidos anunciados si se conseguía del Gobierno la adjudicación del trabajo proyectado.

Aquel momento de confusión de clases, de aparente armonía de intereses opuestos, pudo ahogar la viril protesta de quienes no podían ver otra ventaja en la gestión de la clase trabajadora que la de servir de escabel para el medro de los intereses de la empresa. El silencio más absoluto de los disconformes dejó libre el paso a la incauta y frágil corriente que alimenta la esperanza con espejismos y promesas.

Era un momento de júbilo general, y aún a trueque de pasar por una claudicación clasista, no se habló de dudas, de engaños, ni de comedias.

¡Una explosión de estrellas! Su última noche

Folleto de "La Correspondencia de Valencia" (27)

EL HIJO DEL DIABLO

PAUL FEVAL

desa, dirigía frecuentes miradas a Sarah, la cual se las devolvía, interrumpiendo a veces la lectura para abandonar su blanca mano.

Aquel hombre era el agente de cambio, León de Laurens, casado con la hija mayor de Mr. de Geldberg.

Sarah era las más querida de sus hijas; la llamaba «Nenita», como en los días de su infancia, y toda la familia, imitando esta costumbre, guardaba tan dulce apodo a Mad. de Laurens.

estaba inmóvil, y parecía que faltaba el pensamiento bajo la armoniosa curva de su frente.

Esther era la condesa, pero condesa Lampión. El título la sentaba perfectamente, pero el nombre la desagradaba mucho.

En un ángulo de la chimenea estaba bordando la más joven de las hijas de Moses Geld.

Lia sólo contaba diez y ocho años. Su talle, formado ya, era más perfecto que el de Esther y más gracioso que el de Sarah.

Difficil hubiera sido hallar una cabeza más deliciosa sobre un cuerpo más encantador.

Pero la belleza de Lia no se cifraba toda en sus perfecciones exteriores. El pensamiento brillaba en su frente; a través de sus rasgos sonrisas se veía un corazón bueno y sincero.

La linda niña hablaba con su corazón, y su corazón no pronunciaba más que un nombre.

Respecto al doctor José Mira, diríamos que aquellos veinte años habían pasado sobre su persona sin dejarle marcada alguna huella.

Ni se había envejecido ni rejuvenecido. Era siempre el mismo hombre flaco, pálido e impenetrable, cuya edad podía reputarse como un problema.

Meneaba el cubilete en que se agitaban los dados, con el mismo aire grave y pedantesco con que en otro tiempo vaciaba el famoso brebaje de vida en el cubilete de oro del pobre castellano de Bluthaupt.

De vez en cuando, y en los intervalos que las jugadas permitían, tornaba rápidamente la cabeza hacia Mad. de Laurens, a quien dirigía una severa mirada.

En estos momentos, Reinhold se le sonreía en sus barbas, dando a sus ojos una expresión de maligna ironía, pero no desplegaba sus labios, a causa de estar bostezando junto a él el joven mister Abel.

Al cabo de tres cuartos de hora de lectura, la voz de Mad. de Laurens se enroqueció, ya sea por hallarse verdaderamente fatigada, ya por efecto de su voluntad.

El viejo Moses puso su arrugada mano sobre los hermosos cabellos negros de su hija, y la dijo cariñosamente:

«¡Basta, Nenita, basta!... estás cansada... sosiégate».

Mad. de Laurens cerró el libro y besó la mano de Moses.

En seguida, levantándose, dijo: «¡A ti te toca, Lia!»

Dejó en seguida la linda joven su bordado y fué a sentarse en los almohadones a los pies del anciano.

Aprovechando Abel este movimiento, fué a ocupar el asiento

y blanco paletó hemos ya descrito en uno de los capítulos anteriores.

Respecto al doctor José Mira, diríamos que aquellos veinte años habían pasado sobre su persona sin dejarle marcada alguna huella.

Ni se había envejecido ni rejuvenecido. Era siempre el mismo hombre flaco, pálido e impenetrable, cuya edad podía reputarse como un problema.

Meneaba el cubilete en que se agitaban los dados, con el mismo aire grave y pedantesco con que en otro tiempo vaciaba el famoso brebaje de vida en el cubilete de oro del pobre castellano de Bluthaupt.

De vez en cuando, y en los intervalos que las jugadas permitían, tornaba rápidamente la cabeza hacia Mad. de Laurens, a quien dirigía una severa mirada.

En estos momentos, Reinhold se le sonreía en sus barbas, dando a sus ojos una expresión de maligna ironía, pero no desplegaba sus labios, a causa de estar bostezando junto a él el joven mister Abel.

Al cabo de tres cuartos de hora de lectura, la voz de Mad. de Laurens se enroqueció, ya sea por hallarse verdaderamente fatigada, ya por efecto de su voluntad.

El viejo Moses puso su arrugada mano sobre los hermosos cabellos negros de su hija, y la dijo cariñosamente:

«¡Basta, Nenita, basta!... estás cansada... sosiégate».

Mad. de Laurens cerró el libro y besó la mano de Moses.

En seguida, levantándose, dijo: «¡A ti te toca, Lia!»

Dejó en seguida la linda joven su bordado y fué a sentarse en los almohadones a los pies del anciano.

Aprovechando Abel este movimiento, fué a ocupar el asiento

abandonado por su joven hermana, y puso sus barnizadas botas sobre los morillos de la chimenea.

Nenita se acercó a la mesa de juego, hasta donde la siguió la inquieta mirada del agente de cambio.

Sentóse Mad. de Laurens junto al caballero de Reinhold; y los hundidos ojos de Mira se clavaron en ella con una expresión extraña.

XXIII

Dicha doméstica

El caballero recibió a Mad. de Laurens con su saludo más amable.

«Continuad vuestra partida—dijo Nenita—, pues que esto no nos impidirá hablar. Buenas noches, doctor».

Inclinóse gravemente José Mira.

«Y bien, caballero—agregó Sarah—, dadme, pues, noticia de vuestro casamiento».

Reinhold puso su cubilete sobre la mesa y pasó sus dedos por entre los bucles de sus cabellos.

«Hermosa señora—dijo—; por ahora va bien, muy bien... La señorita de Audemer no ha aceptado definitivamente mi solicitud; pero su madre...»

«¡Calle!—dijo Nenita riendo—, ¿desde cuándo un caballero como vos tiene necesidad de seguir esa senda trazada por la vieja escuela?»

Reinhold respondió con una risita calmada.

Sarah continuó: «¿Con que es decir, que hacéis la corte a la madre, para llegar hasta la hija?»

«Señora mía, ¿qué queréis?, son caprichos; el medio, por otra parte, puede ser antiguo, pero es seguro

«¡Bah!... ¡qué simpleza!... ¡un hombre como vos!...»

El caballero, impulsado por la fuerza de la ironía, abrió su boca sonriendo de un modo que ostentaba por completo sus dos filas de dientes.

Nenita prosiguió: «Me hacéis creer que teméis enamoraros».

«¡Oh!—dijo Reinhold—; ¡es tan joven Dionisia!»

La fisonomía de Mira permaneció inmóvil y severa.

«Por lo demás—replicó Nenita—, os deseo toda clase de felicidades, caballero... La señorita de Audemer es muy rica y es un excelente partido».

«Verdad es—dijo Reinhold—, que nada hubiera perdido con esperar algo más; pero ya es tiempo de que disfrute las dulzuras del matrimonio».

Nenita sonrió y se volvió, encontrándose su mirada con la del agente de cambio, al cual hizo señal amistosa con su linda cabeza.

«¿Lo veis?—dijo Reinhold—; cada vez que os veo a vosotros dos, hermosa señora, me hacéis desear el matrimonio... Me embriaga el cuadro de vuestra dicha».

Alzóse el labio superior del portugués, y su prolongado rostro tomó una diabólica expresión.

«Tenéis razón—dijo Nenita sin dejar de sonreír—; Mr. de Laurens es un hombre completamente dichoso».

Y dicho esto miró a Reinhold cara a cara, mientras que su pupila brillante como un carbunco radió un momento con la más maligna expresión.

«Os deseo una felicidad igual—añadió Sarah».

El caballero tuvo que bajar los ojos como se hace ante una brusca amenaza lanzada a quemarropa.

El doctor agitaba lentamente su cubilete, y su mirada no podía separarse de Sarah.

Esta acercó su sillón a la mesa, y se estrechó todo lo posible contra Mr. Reinhold.

«¿Y nuestro joven?—agregó en voz baja—. ¿Está ya eso concluido?»

«¿Qué joven?—preguntó el caballero».

«El hijo del diablo».

Estremecióse Reinhold y miró de reojo al doctor, que parecía estar completamente ocupado en su juego.

«Y bien—dijo Mad. de Laurens—; ¿os habéis vuelto mudo?»

«Señora mía—balbuceó Reinhold—, ignoraba por cierto que pudieseis...»

«Todo—repuso la dama—; de todo estoy enterada, caballero... Muchas cosas sé sobre vos y sobre otros también».

«Veo bien, que con vos—replicó galantemente el caballero—es muy difícil guardar secreto; pero... hay cosas que sería mejor no decir nada a las señoras...»

Nenita se encogió de hombros.

«El asunto me concierne tanto a mí como a vos—dijo—, y soy tan incapaz como vos mismo de cometer una imprudencia. Por lo demás, yo no conozco a ese joven, y apruebo completamente el medio que habéis imaginado para enviarle allá abajo, a los dominios de su padre».

«¿Cómo! ¡su padre!—repuso Reinhold que no acababa de comprender».

«El diablo—murmuró el doctor, muy satisfecho con aquella siniestra chanza».

Reinhold se sentía contrariado; pues que las palabras de Mad. de

(Se continuará)

# LOS DEPORTES

## FUTBOL

EN FAVOR DE JESUS PEDRET  
La Vanguardia comenta y «Las Provincias» propone

Los periódicos barceloneses siguen instando a los clubs y deportistas en general para que acudan en auxilio del ex guardameta internacional Jesús Pedret, que ya es abido se encuentra en una situación desesperada; falta de recursos y atacado de gravísima enfermedad que le impide atender a las necesidades más perentorias, tanto de él como de su mujer e hijo.

Y a este propósito, «La Vanguardia» publica el siguiente comentario, que hoy reproduce «Las Provincias»:

«El Valencia es el club indicado para organizar un festival deportivo, al que estamos seguros se unirán todas las entidades deportivas de Valencia.

El deportista valenciano debe sumarse a él y aportar con arreglo a sus medios económicos lo que sea con el fin de aminorar en algo la crítica situación del que consiguió el más alto galardón del futbolista.

En estos momentos debemos olvidar lo que hizo o lo que dejó de hacer y también si en Barcelona se le debía hacer algún beneficio.

Que sea Valencia quien lo haga primero y que dé una vez más ejemplo de abnegación y sentimientos humanitarios.

Nosotros estaremos a la disposición incondicionalmente de quien se encargue de este acto, que estamos seguros no ha de tardar en llegar.

El querido compañero «Sincera» apostilla, a continuación, dicho comentario de la siguiente forma:

«Creemos que es llegado el momento de hacer algo en serio.

Todos hemos hablado de lo mismo. Se han recibido valiosos ofrecimientos.

Pero todo de una manera esporádica. Sin coordinación ni orden.

Debe nombrarse una Comisión que lleve a ramos de bendecir el beneficio proyectado.

Nosotros nos atrevemos ya a dar los siguientes nombres:

«Josimbar», de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

«Seg», de «Diario de Valencia», como representantes de la Prensa valenciana, y don Luis Colina, secretario del Valencia F. C.

Estos tres elementos se encargarían de acoplar los ofrecimientos de Pedret.

La angustiosa situación pide algo más que buenos deseos por parte de todos.»

Por lo que a nosotros, personalmente, se refiere, agradeceremos mucho el honor que el entrañable amigo nos dispensa al confiarnos empresa tan santa y bella como es la de socorrer al desvalido. Mucho más si éste es Jesús Pedret, que tantos días de gloria dió al deporte, proporcionándonos momentos gratísimos, especialmente a los aficionados valencianos.

Quiere ello decir que aceptamos muy complacidos el encargo que el camarada nos hace.

Sin embargo, y sin que ello signifique el menor desmayo, falta de entusiasmo o desesperanza de llevar a feliz término tan simpática idea, nosotros ampliaríamos dicha Comisión incluyendo a un compañero en representación de cada diario local, mucho más, habiendo recibido todos la exhortación a que hicieramos este llamamiento, con motivo del reciente viaje a Barcelona del equipo periodístico valenciano. Y de esta forma es innegable que el fruto que se obtenga ha de ser mucho mayor.

Mas como quiera que los días pasan y la fecha en que se pueda dar el partido benéfico no se conoce todavía, creemos oportuno se viera de acudir con la mayor urgencia en socorro de Pedret, al igual que ha hecho la Unión Sportiva de Sans. Y al efecto, podría iniciarse una suscripción, que según noticias particulares recibidas, está dispuesta a encabezar el Valencia F. C., a la que concurrirían Clubs y deportistas valencianos, haciendo llegar éstos fácilmente su aportación por medio de una colecta que se puede hacer el próximo domingo, aprovechando el importante partido que se jugará en Mestalla entre el Valencia y Castellón, los dos representantes del fútbol valenciano en el Campeonato de España.

Esta noche se reúne la Directiva del Valencia, que con seguridad tomará algún acuerdo sobre este asunto.

Mañana mismo se puede iniciar

¡Una película distinta a las demás!

**Su última noche**

la lista de donantes y el mismo domingo o lunes hacer un giro a Barcelona con la cantidad recaudada, que tantas lágrimas y dolores puede aliviar.

### En Mestalla

C. D. Castellón-Valencia F. C.

El próximo domingo, a las cuatro y media de la tarde, se celebrará en el campo de Mestalla un interesante partido de fútbol entre los primeros equipos del C. D. Castellón y el Valencia F. C.

El despacho de localidades y entradas se efectuará mañana, de cinco a ocho de la noche, en el domicilio social del Valencia F. C., Félix Pizcueta, 23.

### GINNASTICO F. C.—AVISO

Se pone en conocimiento de los señores socios de este club que la junta de gobierno del mismo ha acordado que para el partido del próximo domingo, día 24 del actual, tengan derecho al acceso a la preferencia del Vallejo todos los asociados, sin distinción de clases, mediante la presentación del carnet del corriente mes.—La Junta.

### EN CULLERA

Levante F. C. (amateur), 1; C. D. Cullera, 4

En el campo de deportes de esta localidad se celebró un partido amistoso entre los equipos arriba mencionados.

El Levante, preveyendo la falta del once local, reforzó su equipo con elementos de su primer equipo, que demostraron su buena clase sobre el terreno de juego.

Pero no pudieron resistir el ímpetu y juego rápido de nuestro primer once, que demostró la forma que posee capaz de representar un buen papel en el próximo campeonato amateur, en el que piensa actuar.

Por el Levante se distinguieron el extremo izquierdo; delantero centro; medio centro y el portero, que con su formidable actuación salvó a su equipo de una mayor derrota.

Por el U. D. Cullera, todos, mereciendo párrafo aparte su línea media, incansable, cortando juego y entregando balones a su delantera.

Juzgó el encuentro, acertadamente, el árbitro local señor Pérez C., pero... ¿no podría evitar este señor la discusión de sus decisiones con los jugadores?

### Campo de los Salesianos

Escolapios, 5; Salesianos, 4

Este partido fué de gran emoción, por la buena calidad de las dos partes, decidiéndose a favor de los Escolapios en los últimos minutos.

Los goals por el equipo vencedor los marcaron Ibáñez (2), Castells (2) y Aparicio (1).

El once vencedor se alineó así: Herrándiz, Fuster, Xerri, Fernando, Aparicio, Volúmar, Viruela, Ibáñez, Beltrán, Castells y Ribes.

Y los Salesianos fueron: Canigral, Esteve, Amador, Figueras, García, Climent, Bort, Mayáns, Llanes, Faus y Fernando.

Sobresalieron, por los vencedores, Xerri y Aparicio.

Por los vencidos, García.

## ATLETISMO

La segunda jornada de los Campeonatos Universitarios valencianos

El jueves por la mañana, en el campo de la F. U. E. celebráronse las pruebas correspondientes a esta segunda jornada.

Se batió el record regional de los relevos olímpicos por el equipo de Medicina, que robó en nueve segundos la marca que existía; y también el record universitario de salto de longitud, por Poveda (Comercio).

Los resultados técnicos fueron: Eliminatoria de 100 m., que se anuló en la primera jornada:

1.—Sancho (Me.), 12 segundos; Poveda (Co.); Espert (Ci.) y Usano (Me.).

Desempeño de altura:

1.—Espert (Ci.), 1'575 m.; Climent (Mag.), 1'56; Tramoyeres (Me.), 1'53; Segovia (De.), 1'50; y Poveda (Co.), 1'47.

400 metros:

1.—Torres (Mag.), 1 minuto dos quintos; Carbonell (De.); Sancho (Me.); y Gabaldón (Med.).

Longitud:

1.—Poveda (Co.), 5'735 m., batiendo el record universitario; Collado (Me.), 5'64; Perales (F. y L.), 5'54; Usano (Me.), 5'47; Carbonell (De.), 5'35; y Espert (Ci.), 5'28 m.

Relevos olímpicos (800-400-200-100):

1.—Medicina (Munera, Sancho, Collado, Usano), 4 minutos 13 seg.

gundos, record regional batido. Magisterio, Derecho y Ciencias.

La clasificación por puntos es, después de esta jornada, la siguiente:

- 1.—Derecho, 47 puntos.
- 2.—Medicina, 46 puntos.
- 3.—Magisterio, 24 puntos.
- 4.—Ciencias, 22 puntos.
- 5.—Filosofía, 10 puntos.
- 6.—Comercio, 7 puntos.
- 8.—Instituto, 4 puntos.

Mañana sábado, por la tarde, se celebrará en Vallejo, cedido por el Gimnástico, la tercera y última jornada.

**VALENCIA F. C.—AVISO**

Se ruega muy encarecidamente a todos los atletas pertenecientes a esta sección que acudan hoy viernes al local social, calle de Félix Pizcueta, 23, a las siete de la tarde, que se verificará una importante reunión, en la que se tratarán asuntos de vital interés para la sección.

Se replica la puntual asistencia de todos, y muy especialmente a los últimamente ingresados.—El delegado de Atletismo.

## BOXEO

### PLAZA DE TOROS

Mañana sábado, a las 10'30 de la noche, se celebrará una gran velada de boxeo (amateur), con el siguiente programa:

Seis combates, todos a tres rounds de tres minutos.

Primero, Pedro Domingo-José Medina; segundo, García Mascarell-Marco; tercero, José Ibáñez-García; cuarto, Compañ-José Díaz; quinto, Francisco Cuco-Hernández; y sexto, Rubio Carbonell-Ramón Redó.

El próximo domingo, a las 10'30 de la noche, se celebrará una gran sesión de boxeo (amateur), con seis interesantes combates, todos a tres rounds de tres minutos.

Primero, Siella-Biera; segundo, Bautista Martínez-Arizamendi; tercero, José Carbonell-X; cuarto, José Lucas-Rafael Dolz; quinto, Burguet-Alpañés II; sexto, Abelardo Palau-Salvador Roig.

Las señoras entrarán gratis.

¡Un tenor ligero y enamorado y un marido crédulo y celoso!

### Su última noche

## Serra-Porta-Caeli

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA puede estar satisfecha; la campaña amparada en sus columnas ha sido recogida por todo el pueblo de Serra, que ha visto en ello una reivindicación a la explotación que sufrieron sus antepasados.

El que esto suscribe también ha sido muy felicitado; gracias a todos. Mi objeto es sólo hacer el bien; quisiera ser un valor muy grande para poderlo poner todo a disposición de los habitantes de Serra, porque les conozco, sé su bondad, su honradez, su laboriosidad; les veo trepar por los riscos de los montes para beneficiar pequeñas parcelas; les veo pasar por el sendero del Berro, allá a la fuente Amarga ¡y tan amarga!, andando tres y más horas de abandonado sendero; les veo pasar por la fuente del Berro sin probar el agua «porque es demasiado buena y abre con exceso el apetito». ¡Qué dolor! ¿Cómo no darles apoyo a las buenas y pobres gentes?

No tengáis duda, serranos; allá donde vayáis encontraréis apoyo, porque la razón es vuestra, porque vuestra amor al trabajo os abona; sería de almas muy pobres el negar apoyo. Seguid laborando en el camino emprendido, pensad que la obra es de todo el pueblo, mirad siempre lo que os pertenece de vuestros antepasados, que fueron espoliados hace 700 años. Y cuando logréis vuestra justa aspiración, no olvidéis a aquellos desgraciados que con su esfuerzo crearon el más hermoso de los valles, el Valle de Lullén, enclavado en el corazón de Serra-Porta-Caeli, y dedicadlos un recuerdo.

No hay que dormirse, señor alcalde de Serra; si el primer magistrado de España os recibió con la mayor atención, no por ello debéis vivir y esperar confiados. Son muchos los resortes que se deben tocar, porque son muchas las manos por donde ha de pasar lo que deseamos, hasta el momento de ser entregado a las Cortes que, en suma, definirán la devolución de esos terrenos tan justamente reclamados.

¡Problema agrario! ¡Serra te bendecirá!

Fernando LLOPIS

## CAFÉ SUBLIME lo vende

### SIXTO AYORA

(Marca registrada)

SAN VICENTE, 92

Teléfono 13284—VALENCIA

## TEATRALERIAS

### Principal

Estreno del sainete «El tío Cayetano o el dinero es siempre el amo»

Pocas palabras frente al sainete de don Luis Alonso Preciado, que llevó a la escena la excelente compañía del gracioso Pepe Isber.

Pocas palabras porque, cualquier que sea el camino que tome nuestra crítica, el sainete no da para más.

Y no es porque no gustó el sainete. Al revés; gustó. Y gustó mucho. Por lo menos a los espectadores que anoche acudieron a presenciar el estreno, ya que rieron los chistes, aplaudieron algunas situaciones y casi ovacionaron al autor al final de cada acto.

Pero como nosotros no compartimos el entusiasmo del público de anoche y no es creíble que el público tenga menos razón que nosotros, de ahí que seamos parcos de palabras puesto que, situado en este plano, el sainete da poco de sí.

De no haber esta diferencia de criterio entre el que reflejó el público soberano y el nuestro, hubiéramos dicho algo del sainete. Hubiéramos dicho, por ejemplo, que el asunto, los tipos y el modo de hacer, están manidos; que sólo algunos de los chistes tienen gracia; que tiene escenas pesadas y que, en suma, aunque no carece de técnica, el sainete no está logrado.

Pero como al decir esto dábamos una opinión contraria a la que dió el público de una manera elocuente, nos callamos. Porque en estas cuestiones la única sanción verdadera es la del público, que todos debemos acatar.

Y dicho esto, sólo nos resta consignar que la interpretación fué buena y que Isber, la Gómez, López Rueda y Moya hicieron todo lo posible para que el sainete adquiriese relieve.

Esta noche celebra su beneficio Anny Fey

Esta noche se celebra la «serata d'onore» de la bailarina de Ruzafa.

Desde luego, va en el programa «Las Leandras», obra imprescindible.

Y, además, hay un fin de fiesta con canciones de Conchita G. Leonardo, bailes de Georgina Violeta e intervención de otros elementos aparte de la propia beneficiada.

Habrà público.

Mañana celebra su beneficio Pilar Martí

Nada menos que Pilar Martí, Pilar Martí, la primera actriz del teatro Alkázar, que allí ha llevado a cabo una labor, tanto en la anterior temporada como en la presente, de evidente categoría artística, tanto en los personajes cómicos, a los que ha dado un relieve lleno de una vivacidad que no se extingue, como en los personajes serios, a los que ha dado una segura prestancia.

Pilar Martí, pues, celebra su beneficio mañana sábado por la noche.

Ya anunciamos el programa: «Pilarita... mirámosla», estreno de «Maison Paqueta», sainete en dos actos de Luis Martí, y fin de fiesta por la beneficiada.

Dadas las simpatías con que cuenta la beneficiada, es de suponer que habrá guardias de asalto junto a la taquilla del teatro... si es que llega a abrirse.

### Esta noche, «Las Golondrinas».

Si; esta noche representan «Las Golondrinas» en el teatro Apolo, que está dando todos los días las obras más prestigiosas del teatro lírico nacional.

No es la obra de Usandizaga obra que se pueda ver con frecuencia. Por eso conviene señalar de modo especial su representación.

Anoche se estrenó en el Esclava, de Madrid, el drama «Berta», de Fermín Galán

Dicen de Madrid que anoche, en el teatro Esclava, se estrenó el drama «Berta», original de Fermín Galán, arreglado por Juan López Merino.

Tuvo un gran éxito. Según noticias, contra lo que se había dicho, no es una obra extremista, sino un verdadero drama moral, con sus puntos de social.

A propósito de esta obra se ha escrito también:

«No es la obra teatral esporádica en un hombre exclusivamente de acción. No es el «violin de Inglés» de un héroe revolucionario, sino el fruto de un cerebro de artista muy cultivado en la literatura. Fermín había escrito, además de «Nueva creación» y «La barba organizada», diversas piezas de teatro, como «Hortensia», «El loco» y, sobre todo, «Trancisión», que estimo como su drama de mayor trascendencia filosófica.»

### Aurelio Anglada

Se halla en Valencia, procedente del Liceo de Barcelona donde ha actuado dos temporadas con gran éxito, este notable tenor americano que tan aplaudido ha sido siempre en la interpretación de las óperas líricas, en especial «Mignon», de Massenet, de la que da una versión excelente.

Tiene el señor Anglada una gran predilección por las obras del maestro Serrano, algunos de cuyos números le han valido grandes éxitos en diversas audiciones.

En este viaje no se propone más que visitar Valencia; pero algunos buenos aficionados esperan conseguir que dé alguna audición, lo que celebráramos con entusiasmo.

Sea bienvenido el excelente artista, y que le sea muy grata su estancia en nuestra ciudad.

Declaraciones de Alvarez del Vayo sobre la situación en Méjico

Alvarez del Vayo, embajador de España en Méjico, ha hecho al representante de una Agencia periodística las siguientes declaraciones:

«Hay tres principales motivos para que el optimismo no desaparezca de entre los españoles que tienen negocios en Méjico, y estos motivos son los siguientes:

1.º La estabilidad de la nueva situación política, debida principalmente a la influencia enorme del ex presidente de la República don Plutarco Elías Calles, y a su inteligente programa político y financiero.

2.º El haber mejorado la situación del crédito público y la esperanza de que las facilidades en el crédito aumentarán aún más con el programa del ministro del Tesoro, don Alberto J. Pani, ex embajador de esta República en Madrid.

3.º La solución dada al conflicto religioso, que estuvo a punto de agravarse en los primeros meses de este año, cuando el Congreso nacional aprobó la ley limitando el número de iglesias en el distrito federal a 25 por cada religión, y permitiendo únicamente un cura por cada iglesia. Y la solución, que no ha sido satisfactoria totalmente para la Iglesia católica, sin embargo, parece que ha ahuyentado el peligro de un conflicto serio.»

Habló después del resurgimiento económico de Méjico, diciendo que depende de que las naciones importadoras de productos mejicanos vuelvan a comprar a éstos, en lo que ha de influir las condiciones arriba mencionadas. Fomentándose los negocios interiores, existe la esperanza de que muy pronto vendrá una gran mejora nacional. Y, mientras se espera mejor la propia situación financiera de los países compradores, Méjico hace todo lo posible por mejorar a su vez su actual situación, habiendo hecho recientemente, por ejemplo, un intercambio de azúcar por productos chilenos. Este proceso de intercambio de productos creen los dirigentes de la vida mejicana será posible realizarlo con otros países americanos y europeos.

Alvarez del Vayo terminó la conversación, refiriéndose a sus visitas realizadas, con la frecuencia que le permite su importante cargo, a las colonias más importantes de españoles, lo que le ha obligado a visitar casi todo Méjico y a emplear todos los medios de locomoción, desde la mula, que le condujo por caminos de herradura, hasta el moderno aeroplano.

Religiosas

SANTOS PARA MAÑANA.— Santos Jorge, Adalberto, Félix, Fortunato, Aquiles, Gerardo y Máximo.

Rito semidoble; color rojo; misa de San Jorge Martí.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia del Temple, por la Asociación de Señoras de la Veleta y Oración al Santísimo Sacramento.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por el Patronato de la Juventud Obrera.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de los Santos Angeles.

Cultos para mañana: —Al Patriarca San José; Triduo.—Continúa:

En Santo Tomás, por la mañana, a las ocho, misa de Comunión con órgano y ejercicio.

Por la tarde, a las seis, exposición y ejercicio del triduo, con sermón por el canónigo penitenciario de esta Catedral doctor don Custodio Pinter Revert.

—A Nuestra Señora de Gracia: Fiesta:

A las ocho, Comunión general por los difuntos de la Cofradía y plática por el señor cura, doctor don José Noguera, con reparto de estampas. A las diez, la misa solemne, cantándose por nutrido coro de voces una partitura de Perossi. Será el celebrante el muy

ilustre señor doctor don Vicente Mas Picó, canónigo de la Metropolitana. Por la tarde, el ejercicio del novenario, como en los días anteriores. El día 24, final del novenario, el solemne ejercicio comenzará a las cinco de la tarde, para dar lugar a la procesión que se celebrará acto seguido por el interior del templo, visitando la capilla de Nuestra Señora de Gracia.

—A San Jorge:

En San Martín, a las ocho de la mañana, misa de Comunión con plática por el reverendo padre Francisco Lloréns, en la que se repartirán estampas y medallas del Santo, canto de motetes y el Himno a San Jorge.

A las diez, misa mayor a gran orquesta, con sermón por el señor don Miguel Juliá, deán de la Catedral de Segorbe, y terminada la misa se celebrará procesión claustral, acompañando la imagen del Santo Mártir, cantándose el Himno del mismo.

—Felicitación Sabatina:

En la Colegiata de San Bartolomé, a las cinco y media de la tarde.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde, con Rosario.

En San Juan del Hospital, a las cinco y media de la tarde, por la V. O. T. del Carmen, con Salve.

En los Santos Juanes, a las siete y media, con misa.

En la Casa Natalicia, a las nueve; por la tarde, a las seis y media, con plática.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete de la tarde, Rosario y Salve solemne, costead por el eminentísimo cardenal Benlloch (que su gloria haya).

En el Pie de la Cruz, a las cinco y media de la tarde, con Salve, —V. O. T. de la Merced:

En Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión y Corona Mercedaria; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, Sabatina y Salve.

Religiosas

SANTOS PARA MAÑANA.— Santos Jorge, Adalberto, Félix, Fortunato, Aquiles, Gerardo y Máximo.

Rito semidoble; color rojo; misa de San Jorge Martí.

CUARENTA HORAS.—Principian en la iglesia del Temple, por la Asociación de Señoras de la Veleta y Oración al Santísimo Sacramento.

Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y media de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de siete y media a nueve, por el Patronato de la Juventud Obrera.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de los Santos Angeles.

Cultos para mañana: —Al Patriarca San José; Triduo.—Continúa:

En Santo Tomás, por la mañana, a las ocho, misa de Comunión con órgano y ejercicio.

Por la tarde, a las seis, exposición y ejercicio del triduo, con sermón por el canónigo penitenciario de esta Catedral doctor don Custodio Pinter Revert.

—A Nuestra Señora de Gracia: Fiesta:

A las ocho, Comunión general por los difuntos de la Cofradía y plática por el señor cura, doctor don José Noguera, con reparto de estampas. A las diez, la misa solemne, cantándose por nutrido coro de voces una partitura de Perossi. Será el celebrante el muy

ilustre señor doctor don Vicente Mas Picó, canónigo de la Metropolitana. Por la tarde, el ejercicio del novenario, como en los días anteriores. El día 24, final del novenario, el solemne ejercicio comenzará a las cinco de la tarde, para dar lugar a la procesión que se celebrará acto seguido por el interior del templo, visitando la capilla de Nuestra Señora de Gracia.

—A San Jorge:

En San Martín, a las ocho de la mañana, misa de Comunión con plática por el reverendo padre Francisco Lloréns, en la que se repartirán estampas y medallas del Santo, canto de motetes y el Himno a San Jorge.

A las diez, misa mayor a gran orquesta, con sermón por el señor don Miguel Juliá, deán de la Catedral de Segorbe, y terminada la misa se celebrará procesión claustral, acompañando la imagen del Santo Mártir, cantándose el Himno del mismo.

—Felicitación Sabatina:

En la Colegiata de San Bartolomé, a las cinco y media de la tarde.

En Santo Tomás, a las seis de la tarde, con Rosario.

En San Juan del Hospital, a las cinco y media de la tarde, por la V. O. T. del Carmen, con Salve.

En los Santos Juanes, a las siete y media, con misa.

En la Casa Natalicia, a las nueve; por la tarde, a las seis y media, con plática.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las siete de la tarde, Rosario y Salve solemne, costead por el eminentísimo cardenal Benlloch (que su gloria haya).

En el Pie de la Cruz, a las cinco y media de la tarde, con Salve, —V. O. T. de la Merced:

En Santa Mónica, a las siete y media, misa de Comunión y Corona Mercedaria; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, Sabatina y Salve.

# ANUNCIOS GENERALES

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## SOBRE EL JUEZ AMADO

La Unión Nacional de Abogados ha dirigido al presidente del Consejo de ministros el documento que transcribimos a continuación:

«La Unión Nacional de Abogados tiene el honor de elevar ante V. E. el presente escrito, que no califica de protesta, sino de exposición de un sentimiento y ratificación de lo que constituye lema de nuestra entidad.

Los periódicos, excelentísimo señor, han publicado la noticia de que el ministro de la Gobernación acaba de aplicar por decreto la ley de Defensa de la República a un funcionario judicial por falta de celo, por negligencia, dicen las gacetas.

Algún diario aclara que la grave medida se adoptó porque el juez castigado puso en libertad condicional a un procesado por delito de tenencia ilícita de armas.

Vemos en el caso un síntoma de gravedad que a quien pugna por una independencia del poder judicial tiene que preocupar y orientar su voluntad hacia solicitudes contrarias a la prosecución en el camino emprendido.

Objetivamente, serenamente, excelentísimo señor, vamos a referirnos al acuerdo que no puede tener ni la justificación de la anomalía de las circunstancias, por que en ella misma se encuentra motivo para calificar de lamentable error el sufrido con la telegráfica sentencia condenatoria.

Juzgamos que puede concebirse, aunque con repugnancia para el sentimiento político, la existencia de leyes como la llamada de Defensa de la República. Pero esa explicación sólo se hallará cuando se piense que en el tránsito de un régimen a otro, cuando el cuadro legislativo no esté completo, cuando las pasiones políticas ofrecen en su lucha posibilidades de actos que escapen a la ley, el Gobierno que tiene a su cargo la difícil tarea de consolidar el sistema que representa, busque y obtenga un instrumento útil para su designio.

Pero para castigar a un juez por falta de celo, por negligencia, no hay que echar mano de leyes extraordinarias, ya que tiene su función jerárquica, inflexible y con posible exigencia de responsabilidad, tal vez como ningún otro funcionario.

Se dirá acaso que el juez debe estar atento a la excepcionalidad de cada caso; que cuando haya un sujeto que ofrezca por sus circunstancias ese fenómeno de extravasar la ley para la norma, ha de orientar sus decisiones hacia una mayor defensa de la institución política imperante.

Pero entonces se le habrá dicho al juez lo más grave: se le habrá dicho que abandone su atalaya sobre todos los sujetos para obrar no sólo con arreglo a la ley, sino con arreglo a las inclinaciones circunstanciales de la política.

Precisamente para esos casos tiene justificación la ley de Defensa de la República. Si con arreglo a las normas establecidas, el individuo puede ser libertado y su libertad constituye peligro, no se violenta la conciencia sagrada e invulnerable del juez, actúe la iniciativa gubernativa y no ceda al favor de la judicial para realizar lo que los legisladores quisieron sustraer a su esfera.

Parece tan razonable, excelentísimo señor, lo que venís diciendo, que tenemos la ilusión de que nuestro escrito respetuoso, libre de prejuicios, ausente de todo espíritu político, vaya a lograr eficacia.

No buscamos impunidad para ningún funcionario, antes bien, creemos que si el que ha motivado la sanción no correspondió a la alta misión que le incumba, debe merecer su castigo. Pero queremos que el Gobierno no se constituya en segunda instancia de las resoluciones judiciales, con facultades que al Gobierno nadie niega dentro de cauces cuyo respeto nada pondría en peligro. Porque no olvidamos la facultad del Gobierno para vigilar los sumarios por medio del fiscal de la República, ocioso en este caso, según las noticias.

Portalecer el sentido de la justicia, garantizando su administración sustrayéndola de banderías, es programa de esta Unión Nacional de Abogados.

Tanto más hace falta, cuanto ahora mismo se ha visto cómo el Poder Judicial ha coaccionado a los tribunales. Evitar eso, imponer respeto a los tribunales, es, creemos, buena obra de defensa de la República, que por ser hoy la ley, debe tener el acatamiento de todos los ciudadanos.

Viva vuestro muchos años. Madrid 21 de abril de 1932.—La Junta directiva.»

El señor Medina, presidente del Supremo, ha manifestado a los periodistas su opinión de que el recurso del señor Amado contra la sanción telegráfica del ministro de la Gobernación prosperará.

Preguntado por uno de los periodistas acerca de las dificultades que pudieran crearse a la magistratura y judicial, de no tener éxito el recurso de alzada ante el Consejo de ministros, se ha excusado el señor Medina de contestar, guardando una absoluta reserva sobre las actitudes que en un momento dado se pudieran adoptar.

La medida tomada por el ministro de la Gobernación ha producido mal efecto entre los miembros de la carrera judicial.

La ley de Defensa de la República ha sido el objeto de estos comentarios, recordándose una intervención afortunada del señor Ossorio y Gallardo, cuando se discutía el proyecto de aquella.

### Costes, en Madrid

El aviador francés Costes ha sido obsequiado en Madrid por la aviación española con un banquete, al que asistieron muchos jefes y oficiales, entre ellos los comandantes Pastor, Spencer y otros.

Trascurrió la comida en un grato ambiente de cordialidad, y al final se pronunciaron elocuentes brindis.

Por la mañana estuvo en el aeródromo de Getafe el aviador Costes, y en presencia de nuestras autoridades aeronáuticas realizó pruebas a bordo del aparato en que viaja.

Costes visitó oficialmente a los directores generales de la aeronáutica militar, naval y civil.

Después de estas visitas de presentación marchó al aeródromo de Getafe, donde tripulando el avión «Breguet-27», todo acero, en el que ha realizado su último gran raid, y llevando como pasajeros a varios pilotos españoles, hizo un corto vuelo.

Al aterrizar tomó el mando del aparato el capitán Jiménez, quien realizó algunas evoluciones, quedando encantado de la estabilidad del avión, tanto en el aire como en tierra.

El aviador Costes fué obsequiado en un céntrico hotel con un almuerzo, al que asistieron los directores de la aeronáutica civil y naval, no pudiendo hacerlo el de la militar por impedírselo sus ocupaciones apremiantes.

Los puestos de honor del banquete los ocuparon los ases de la aviación española: teniente coronel Galazca, capitanes Jiménez, Iglesias, Ruiz de Alda, Rodríguez y el teniente Haya.

En total asistieron unos 70 pilotos de la aeronáutica civil, militar y naval española.

Costes, en sencillas palabras, agradeció profundamente el homenaje.

Al terminar, acompañado del capitán Jiménez y de otros aviadores, e invitado por el Aero Club, presenció la corrida de toros celebrada en Madrid.

Al salir de la corrida marchó a la embajada de Francia, donde cumplimentó oficialmente al embajador.

A las ocho de la noche Costes fué obsequiado con un vino de honor en el Círculo Francés.

Por la noche cenó en la intimidad con un pariente suyo residente en Madrid.

Costes ha emprendido ya su viaje de regreso a París, saliendo de Getafe.

En tres horas tenía el propósito de llegar a Burdeos, donde aterrizaría para almorzar.

Inmediatamente continuaría su viaje a París, donde pensaba llegar a las cuatro y media o las cinco de la tarde.

### Los asesores jurídicos

La Comisión asesora jurídica de los proyectos de Leyes orgánicas y complementarias de la Constitución, se dispone a reunirse para proseguir sus trabajos dentro de muy contados días.

Los dos primeros anteproyectos que redactará son el de la ley de Orden público y la del Matrimonio civil.

En relación con la ley de Orden público circula el rumor de que algunos elementos políticos desean que se incluyan en ella los preceptos referentes a las publicaciones periódicas, para de este modo hacer innecesaria una nueva ley de Prensa de imprenta.

Los vocales de la Comisión citada, con quienes hemos hablado sobre el asunto, ignoran si este deseo será aceptado o no por el Gobierno, y en todo caso la propuesta sería examinada con gran detenimiento.

### Vaya una broma

Alcázar de San Juan.—Comunican de Tomelloso que el cura párroco don Vicente Borrell recibió por correo interior, en la mañana de ayer, una carta en la que se le indicaba que aquella misma noche se personara en las inmediaciones del Cementerio, distante un kilómetro de la población, y dejara 25.000 pesetas, amenazándole de muerte en caso contrario.

El párroco se puso al habla con el jefe del puesto de la Guardia civil, que montó un servicio especial en aquellas inmediaciones.

El señor Borrell acudió al lugar señalado, en donde dejó un voluminoso sobre, alejándose acto seguido.

A los pocos momentos surgió de un sembrado próximo un individuo que se dirigió al lugar donde había sido depositado el sobre.

Cuando se encontraba examinando su contenido, tres parejas de la Guardia civil que estaban apostadas convenientemente le dieron el alto.

El individuo en cuestión se dio a la fuga. Entonces la Guardia civil hizo fuego y el fugitivo cayó herido.

Trasladado a la casa de Socorro, se le hizo la primera cura.

Se llama Saturnino Palomo, de 23 años, vecino del mismo pueblo y de malos antecedentes.

Presenta dos heridas de arma de fuego, con orificio de entrada y salida, de pronóstico grave. Al ser interrogado manifestó que se trataba de una broma.

### La Asamblea de ciegos

Celebró ayer sesiones por la mañana y por la tarde la Asamblea de la Federación de Ciegos y continuó sus deliberaciones.

Fuó nombrado presidente de honor el señor Alcalá Zamora, y socios de mérito los señores Azaña y Prieto.

Los representantes de los Centros de ciegos de Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y otras poblaciones presentaron diversas conclusiones.

El doctor Castresana prometió el apoyo del Patronato nacional.

Se leyeron diversas comunicaciones, que fueron aprobadas.

El presidente dió cuenta del invento del compañero señor Roca, para transformar los caracteres negros en «braille».

Por la tarde la Asamblea continuó sus trabajos.

Se discutieron diversos temas y quedaron aprobadas varias conclusiones.

### Contra las modificaciones arancelarias

En el ministerio de Agricultura se ha recibido un escrito de la Unión Nacional de Exportadores Agrícolas protestando contra la modificación de los derechos arancelarios dispuesto por orden de 15 del corriente.

Expónense en dicho escrito los perjuicios que acarrearán a la producción la reducción de ocho pesetas oro los 100 kilos a 2'40 pesetas oro, y facilitándose la entrada de la algarroba extranjera.

Recuerda que en marzo del pasado año se intentó la misma derogación por real orden del día 2 y que ante la general protesta de la Unión Nacional de Exportadores Agrícolas y de los productores de Valencia, Castellón y Tarragona, dejó sin efecto a los ocho días.

Manifiestan la triste situación por que atraviesa el mercado de algarrobas, debido a la sustitución de la fuerza animal por la mecánica y la prohibición de su empleo para la bonificación.

Son muchos los telegramas recibidos reflejándose el mal efecto causado por esa disposición.

### Sobre los Estatutos

Firmada por más de un centenar de ateneístas ha sido presentada a la junta de gobierno de esta casa una proposición para que sea convocada con urgencia una información pública y debate en las que se manifieste la opinión de los diversos sectores españoles ante los proyectos Estatutos, preferentemente en relación con el catalán, próximo a discutirse en las Cortes.

### Alcalá Zamora, académico

Para el 8 del próximo mayo ha sido fijada la fecha de la celebración de la sesión en la que el presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha de poseerarse de su sillón en la entidad y dar lectura de su discurso de ingreso en la docta Corporación.

El acto ha de celebrarse con la mayor solemnidad, y en atención a la calidad del nuevo académico asistirá al mismo el presidente del Consejo de ministros señor Azaña y el ministro de Instrucción señor De los Ríos.

### La cuestión ferroviaria

El señor Montilla, director general de Ferrocarriles, ha recibido los obreros y empleados ferroviarios seleccionados por huelgas anteriores a 1917, para darles una impresión definitiva sobre la solución que ha de darse por el Gobierno al pleito que tienen planteado con motivo de haberles sido reconocido por la ley de 13 de noviembre pasado, el derecho de reintegrarse a las respectivas Compañías.

El señor Montilla manifestó a los comisionados que, después de amplia deliberación con el ministro de Obras públicas, en la que tomaron parte, a favor de los obreros, los diputados don Trifón Gómez y el secretario don Teodomiro Menéndez, el asunto estaba arreglado y solamente en espera de la sanción del ministro que lo ha de firmar, de acuerdo con las justas aspiraciones de este personal, en un plazo inmediato.

El Gobierno, pues, tiene el propósito de subvencionar al personal procedente de esos conflictos para que atiendan a sus necesidades apremiantes, y encuentren en la oportuna indemnización un auxilio económico que resuelva la situación de verdadera angustia en que algunos se encuentran, dada su avanzada edad.

### Nuevo organismo musical

Se ha celebrado en el Hotel Ritz un banquete organizado por la Junta Lírica Nacional, con objeto de dar a conocer los propósitos de este organismo.

Presidió el ministro de Instrucción pública con los maestros Oscar Esplá y Amadeo Vives.

Terminada la comida, Oscar Esplá explicó los propósitos de la Junta Lírica Nacional, que no son otros que los de dar impulso a la producción lírica española.

Habló a continuación el maestro Vives, en parecidos términos.

Agradeció al Gobierno el apoyo que dispensa a esta obra cultural. Se dió cuenta de una carta de adhesión de Marquina, en la que solicita del Gobierno que preste la misma atención que al arte lírico al arte dramático.

Por último, el señor De los Ríos prometió atender esta petición e hizo votos por el renacimiento de nuestro teatro.

### El señor Casares, en Sevilla

Sevilla.—El ministro de la Gobernación recibió ayer a mediodía a los periodistas y les manifestó que había hablado con el subsecretario de su departamento, quien le había dicho que la tranquilidad era completa en toda España.

También le informó de que por la tarde llegaba el director de Seguridad.

Refiriéndose a la Feria, dijo: «Como ustedes han visto, ha pasado la Feria con mucho entusiasmo y sin incidentes. Yo ya tenía esa seguridad.»

Añadió que en su excursión al campo había comprobado la enorme cosecha que se presentaba.

Esta tarde se reunirán los obreros y los patronos con los elementos técnicos, para acordar las bases de trabajo que han de regir en las próximas faenas.

Agregó que posiblemente no se marcharía hasta el lunes, y terminó diciendo que en Dos Hermanas continúa en huelga, planteada por los elementos comunistas que están en pugna con los sindicalistas.

Dijo que obligará a los patronos a que abran las fábricas para volver a la normalidad, y que se habían concentrado fuerzas de la Guardia civil, en evitación de posibles choques entre los dos partidos.

### Las tragedias de la aviación

EL CAPITAN LUIS ZUEVO, DESTROZADO

Melilla.—Esta mañana se elevó de la base de Mar Chica un hidro tripulado por el capitán Luis Zuevo, con un mecánico.

Al regresar del vuelo, el aparato tomó agua normalmente, pero los motores siguieron en marcha.

El capitán estuvo observando el funcionamiento del aparato y llamó al mecánico, que se hallaba en el otro lado del avión.

El mecánico, al pasar al sitio en que se hallaba el capitán, vió caer un bulto al agua, y cuando se acercó vió que el capitán había desaparecido, dejando sobre el aparato manchas de sangre y trozos de carne, pues la hélice le había alcanzado, produciéndole horribles heridas.

Como el avión tardara en regresar a la base, salió otro, que remolcó al primero.

Se hacen trabajos para encontrar el cadáver.

María Alba y Conchita Montenegro en amistosa rivalidad.

### Su última noche

### La "Gaceta"

Publica las disposiciones siguientes:

Una ley de la Presidencia declarando en suspenso todos los procedimientos judiciales que se siguen contra los bienes de que se ha incautado o en lo sucesivo se incaute el Estado que pertenecieron a la extinguida Compañía de Jesús.

Una orden de Instrucción acordando que se concedan a justificar a las Escuelas Normales del Magisterio primario diversas cantidades, con cargo al crédito de 48.750 pesetas.

Corresponden a la de Valencia 4.000 pesetas.

### En Gobernación

El subsecretario de la Gobernación, al recibir a mediodía a los periodistas, les dijo que había conferenciado telefónicamente con el ministro, que sigue en Sevilla, el cual le comunicó que esta tarde se reunirá el comité encargado de fijar las bases de trabajo en el campo para la próxima cosecha, concurrendo a la reunión patronos y obreros, sin que se pueda precisar el tiempo que durarán las conversaciones.

Los telegramas de toda España denotan tranquilidad.

### Costes regresa a su país

A pesar de estar el tiempo desapacible, a las siete de la mañana se elevó del aeródromo de Getafe el avión del campeón mundial de aviación Costes, marchando con dirección a Francia.

Por continuar enfermo de algún cuidado, su acompañante Schneider ha quedado por ahora en Madrid hasta que pueda emprender el viaje.

### Declaraciones de Guerra del Río.—Una frase del señor Lerroux

En unas nuevas declaraciones que ha hecho el señor Lerroux, ha calificado de patraña, cuando se ha dicho sobre su elevación a la presidencia de la República.

El señor Guerra del Río ha manifestado que cuando don Alejandro era ministro de Estado y se hablaba de su encumbramiento a la presidencia de la República, le pidió instrucciones políticas como jefe de la minoría, pues el señor Lerroux se marchaba a Ginebra, y le contestó éste:

«Nada tengo que decirle sobre política. Sólo le recomiendo que de ninguna manera me encierren en la jaula de la plaza de Oriente.»

Después sostuvo siempre que su deber es gobernar a España.

### Nuevo catedrático

Por votación unánime del tribunal que presidió el señor Ortega Gasset, ha sido nombrado catedrático de Filosofía de la Universidad Central, don Luis Recaséns Sintes, director general de Administración local.

Luchaba frente a él en el concurso oposición el actual subsecretario de la Presidencia señor Ramos.

### Sesión extraordinaria en el Colegio de Abogados

La junta de gobierno del Colegio de Abogados se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando que se reúna el lunes la junta general para tratar de la suspensión impuesta al juez del distrito del Centro de Madrid don Luis Amado.

El acuerdo se adoptó por unanimidad.

Don Melquiades Alvarez ha estimado acertadísima la iniciativa.

### Manifestaciones extremistas

Avilés.—Se organizó una manifestación de elementos extremistas, que apedrearon el circulo católico y algunas casas de significadas personalidades católicas, rompiendo los cristales.

La Guardia civil restableció el orden.

### Atraco

Sevilla.—En un estanco de la calle de la Encarnación, se presentaron anoche dos individuos, que pidieron un cigarrillo, dando para pagar una moneda de plata.

Cuando el estancero contaba la vuelta, los individuos lo amenazaron con una pistola y le exigieron el dinero que tuviera.

En el cajón había escasa cantidad, pues la hija del estancero acababa de llevarse la mayor parte de la recaudación al domicilio, que está situado en el piso superior.

Esa poca cantidad se la llevaron los atracadores.

Durante el hecho entró un cliente, que también fué amenazado.

## Largo Caballero en la Internacional del Trabajo

En el banquete celebrado por la Delegación ibero-americana de la Conferencia Internacional del Trabajo, de Ginebra, ha pronunciado el delegado español Largo Caballero un importante discurso.

Comenzó recordando que hace cerca de un año, en una fiesta como la que se está celebrando, a las pocas semanas de instaurarse la República española, trazó las características que a su juicio habría de tener el nuevo régimen.

«No queremos—dijo entonces—ni la perpetuación de la oligarquía histórica, ni dictaduras de derechas ni de izquierdas, sino una democracia integral, la democratización del Poder, de la riqueza y de la cultura e internacionalmente una paz armada, sino una paz jurídica.»

Esta concepción o programa empieza a ser en España una plena realidad.

Hemos desarraigado las viejas oligarquías del militarismo, del caciquismo y del clericalismo, que no hay que confundir con la religión, para nosotros digna de todos los respetos, y estamos democratizando el Poder, la riqueza y la cultura.

Se refiere después a la Constitución, que otorga la plenitud del poder político y al proyecto de Reforma agraria, por el que se asegura sobre la economía agraria la producción colectivizada.

También hemos democratizado la cultura y esperamos que dentro de pocos años habremos acabado totalmente con el analfabetismo, que hasta ahora mantenía en las tinieblas a más de la mitad del pueblo español.

En cuanto a las luchas entre el capital y el trabajo, hemos extendido desde el ministerio que tengo el honor de presidir, la organización paritaria o mixta de patronos y obreros.

Esto no ha impedido, sin embargo, que haya habido y siga habiendo numerosas huelgas en España. La mayoría de ellas responden a un propósito revolucionario; pero esto, lejos de ser un mal a los españoles conscientes nos parece un bien o, por lo menos, un mal menor.

Explicaré esta aparente paradoja.

Todas las revoluciones de nuestro tiempo han sufrido en los días siguientes al triunfo una serie de trastornos que equivale a las enfermedades de la infancia, lo que Lenin llamaba el radicalismo infantil de las revoluciones.

España es un país especialmente abonado para estos anarquismos. Por la incultura de una gran parte de la masa obrera, y también por cierto temperamento típico de determinadas zonas del pueblo español, es España una de las más propicias al cultivo de la utopía anarquista.

Estos radicales infantiles, hoy apenas se titulan anarquistas, sino sindicalistas, pero en esencia son la misma cosa: un anarcosindicalismo que sólo pretende destruir el Estado histórico y todas las formas posibles de Estado, incluso el comunista.

En España, esencialmente no hay comunismo ni es fácil que lo haya, pues las condiciones materiales del país y el carácter español, incompatible con una dictadura, hacen imposible este experimento.

Existe, sí, una minoría anarcosindicalista, que inactiva y silenciosa durante la dictadura del general Primo de Rivera, creyó llegado el momento, al instaurarse la República, de realizar su fantasía antihistórica e injusta.

Su fracaso era inevitable, porque su actuación está fuera del espacio y del tiempo y de las condiciones de cada pueblo, pero era necesario que hiciesen la experiencia.

Era conveniente que esas enfermedades infantiles saliesen a la superficie en vez de estar escondidas en el cuerpo nacional, envenenando sus entrañas.

Por esto el Gobierno de la República no ha extremado con los anarcosindicalistas los rigores de la autoridad. Se les ha tratado más bien como a niños revoltosos y de poco juicio, un poco enfermos, además, bajo los efectos de la adolescencia, o mejor de la infancia revolucionaria.

Se les ha tratado con consideración e inteligencia, pues después de todo son nuestros hermanos de clase, aunque extraviados por las aberraciones de su puericia política.

Haec a continuación referencia el señor Largo Caballero de las ratificaciones de Convenios internacionales llevadas a cabo por la República y de la colaboración de Es-

paña en la Conferencia del Desarme.

Los españoles—añade—tenemos puestas nuestras esperanzas en la reducción y limitación de armamentos, que permitirá a los países poder atender a la mejora de su economía y de su cultura.

Elogia la actuación de la Dirección de la Oficina Internacional del Trabajo, cuyo juicio acerca de la guerra aduanera comparte.

Este ejército de obreros sin trabajo, famélicos y desesperados, que atribuyen su mal, más que a otra cosa, al extranjero, que les cierra los mercados a sus productos, son un doble fermento contra la evolución social interior y contra la paz en el exterior.

La miseria sólo conduce a la revolución anárquica o a la guerra de conquista.

Este es el gran problema del mundo, y mientras los Estados no concierten un desarme económico, el otro desarme militar será difícil, y en todo caso, precario.

Todavía creen muchos que bajando los salarios y abaratando de ese modo las mercancías, pueden reganar los mercados. Vana ilusión, porque lo que unos hacen será destruido por los otros; y porque, como dice Albert Thomas, la carrera hacia la miseria no tiene término, salvo la normalización entre la gran depreciación proyectada hacia dentro o hacia fuera.

La competencia ilícita o anarquizada sólo conduce a la ruina y a la miseria, en tanto que esa competencia no se base en una nueva organización del mundo o por lo menos de asiento de Europa sobre las bases siguientes:

1.ª Frente a la fluctuación nacional económica presente, una inteligencia aduanera continental de suerte que toda Europa forme un mercado único, al que cada país aporte aquello en que por sus condiciones naturales o su destino suya, se merezca los demás.

2.ª Una nueva organización continental de producción y comercio controlada por los Estados, prohibiendo todas las formas de competencia ilícita, como el «dumping»; la baja de salarios altos y reducción de la jornada de trabajo en forma que los obreros parados pudieran encontrar ocupación, a las 40 horas semanales que propone Albert Thomas, o a menos, si fuera preciso.

3.ª Creación de un sistema monetario internacional que evite las oscilaciones en las Bolsas, que inmovilizan en el interior y en el exterior el cambio de productos, controlando internacionalmente la cotización del oro.

4.ª Organización internacional de las obligaciones y control internacional de monopolios y de empréstitos.

Sobra producción en unos países y falta en otros. En unos países hay exceso de capital y en otros escasez.

Ambos factores coordinados podrían salvar de su exceso de producción a unos pueblos y de su falta de capital a otros.

También es preciso controlar internacionalmente los monopolios y los empréstitos para evitar los abusos económicos de los unos y los abusos políticos de los otros.

No necesito decir que al hablar de Europa no pretendo excluir a América de esta nueva política.

Europa no es sólo su perimetro geográfico, Europa forma con América, comercial y económicamente, un todo indivisible.

Los problemas de Europa no podrán resolverse felizmente sin el concurso eficaz de América. Por eso no la podemos excluir, y en este sentido, lo que ha venido llamándose hispanoamericanismo, podría tener un rango superior transfundiéndose en el concepto de europanoamericanismo, con una unidad de civilización.

Dentro de ella nuestros países podrían ser, indudablemente, una fuerza decisiva en los destinos de la organización atlántica, ya que por verdadera obra de la historia estamos preparados, como ningún otro grupo de Estados y pueblos, para moldear internacionalmente, tanto en lo jurídico como en lo económico, el futuro del mundo occidental a que nosotros pertenecemos.

### En el Palacio Nacional

El presidente de la República recibió al ministro del Japon.

Después, como día de audiencia parlamentaria, fué oprimiendo por los diputados don Miguel Cámara, don Darío Pérez, don Julio Just, don Antonio L. Sánchez Prado y don José Templado.

# El Consejo de ministros de hoy

## IMPORTANTES DECRETOS DE HACIENDA

A las once y media ha comenzado el anunciado Consejo de ministros.

A la entrada los consejeros no hicieron ninguna manifestación interesante.

Sólo hablaron, brevemente con los periodistas los señores Carner y De los Ríos, el primero para decir que llevaba algunos asuntos de importancia, y el segundo para anunciar que entre las cuestiones de trámite que sometería a la consideración de sus compañeros figuraban algunas de carácter orgánico.

El señor Giral manifestó que llevaba numerosos nombramientos honorarios de la Armada.

A las dos y media ha terminado la reunión.

El señor De los Ríos ha dicho que como casi todo el tiempo lo ocupó el ministro de Hacienda dando cuenta de asuntos de su departamento, algunos ministros no habían podido informar de los asuntos que llevaron, por lo que el Consejo continuará a las siete en el ministerio de la Guerra.

El ministro de Justicia dijo que no se había tratado del asunto de los jueces.

## LA REFERENCIA OFICIOSA

La nota oficiosa facilitada por el ministro de Agricultura dice:

«Estado.—Se acordó someter a la aprobación de las Cortes los convenios de límites del túnel de Sampert y de funcionamiento de la estación de Canfranc.

Agricultura.—Varios expedientes de trámite.

Justicia.—Expedientes de trámite.

Hacienda.—Decreto extendiendo a los comerciantes e industriales individuales el impuesto de Utilidades.

Idem sobre arriendo del monopolio de Tabacos en los territorios de Ceuta y Melilla.

Idem sobre ampliación de plazos en los créditos del paro forzoso.

Proyecto de ley sobre impuesto de rodaje.

Orden sobre cifras extralegales.

Varios expedientes de trámite.

Marina: Decreto haciendo extensivo al cuerpo de Contramaestres de Aeronáutica lo dispuesto en los decretos de 20 de julio de 1931 y 22 de marzo del año actual.

Idem concediendo el empleo de contralmirantes honorarios en situación de reserva a los capitanes de navío retirados don Vicente Olmos, don José Riera, don Ricardo Bruñeta, don Manuel Sagrada, don Manuel Rodríguez y don Julio Sarmiento.

Idem de general de Intendencia honorario al coronel don Rafael Sarmiento.

Idem idem al coronel de Intendencia en la reserva don Alejandro Moro.

Propuesta de concesión de empleo de capitán de navío honorario al de fragata retirado don Francisco Cano.

Ascenso reglamentario de 19 tenientes maquinistas.

Una patente de navegación mercante a favor de don Alejandro Bengoechea y Compañía.

Preguntado por los periodistas el ministro de Hacienda, hizo las siguientes manifestaciones:

«El Consejo de hoy ha dedicado bastante tiempo a los asuntos de Hacienda.

En primer lugar, como dije en el discurso de explicación del presupuesto que pronuncié en el Parlamento, había sido imposible en el primer presupuesto de la República iniciar siquiera el impuesto sobre la renta.

Precisé el plan que a mi juicio debía seguir la República para la implantación de este impuesto, y señalé como una de las medidas de la primera etapa de este plan la revisión de la contribución industrial, a la que se va a proceder según se ha podido ver en el orden que hace pocos días dicté nombrando una comisión encargada de este estudio.

Otra de las medidas, quizá la más importante, para iniciar esta evolución, era la ampliación del impuesto de Utilidades a determinados sectores de las contribuciones de comercio e industrial, haciendo uso de la autorización que a este efecto pedí, y me fué concedida, en la ley de Presupuestos.

Para realizar este propósito, en el Consejo de hoy he sometido a mis compañeros, y éstos han aprobado, un proyecto de decreto que extiende a los comerciantes e industriales individuales cuya cuota al Tesoro exceda de 1.500 pesetas la contribución de Utilidades, reforma que se refiere a los contribuyentes comprendidos en la clase primera y segunda de la sección primera de la tarifa primera; todos los epígrafes, excepto el 37, de la sección segunda de dicha tarifa primera; los epígrafes 1, 10, 23, 24 y 30 de la sección tercera, y primero de la clase cuarta de la tarifa segunda, y todos los epígrafes de la tarifa tercera.

También he sometido al Consejo

de ministros un proyecto de ley para la creación de una Caja de amortización de las deudas interiores del Estado, cuyos intereses se hallan exentos de la tributación sobre Utilidades, y de la deuda ferroviaria y de bonos de Tesorería, cuyo proyecto ha quedado pendiente de estudio del Consejo.

También se ha ocupado éste del arrendamiento y explotación del monopolio de Tabacos en las plazas de soberanía del Norte de África, y ha examinado el derecho de tanteo que la corporación municipal de Melilla estableció, habiéndose estudiado también las condiciones legales de su admisibilidad.

Este asunto es muy delicado, porque bien conocidas son las circunstancias excepcionales que concurren en todo lo que se refiere a la venta de tabacos en el territorio de Marruecos, y respecto a este punto el Consejo de ministros ha aprobado un proyecto de decreto que se dará a conocer cuando haya obtenido la aprobación del presidente de la República.»

## Después del discurso de Largo Caballero

Según noticias recibidas en el ministerio de Trabajo, el discurso pronunciado anoche en el Hotel Carlton, de Ginebra, por el señor Largo Caballero, ha producido excelente efecto.

Tanto los delegados de los Gobiernos hispano-americanos como los representantes obreros, han expuesto sus puntos de vista coincidentes con los del discurso.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

El representante de Portugal, señor Vasco de Quevedo, ha dicho que España tiene altos destinos que cumplir, y los cumplirá, porque está libre de las presiones que encadenaron su espíritu.

El ministro del Uruguay ha ratificado el optimismo de su país respecto a que la República ha de cumplir los altos deberes que corresponden a España en estos momentos.

Todos los delegados, los obreros especialmente, atribuyen una gran importancia a este discurso, en el que España ha podido dar a conocer la política de la República, que probablemente tiene la enemiga, no siempre declarada, de la prensa extranjera.

## Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:  
Libras, 48'25.  
Francos, 50'60.  
Dólares, 12'85.  
Liras, 66'15.  
Marcos, 3'08.  
Francos suizos, 249'50.  
Francos belgas, 179'90.

## Una nota de Agricultura

En el ministerio de Agricultura han facilitado una nota advirtiendo para evitar dificultades en la importación de los artículos españoles en los Estados Unidos, que los envases tanto interiores como exteriores deben ir marcados en forma que indique claramente el país de origen.

Los productos naturales deben marcarse en los envases con «Product of Spain».

Los artículos manufacturados deben llevar la inscripción «Made in Spain».

## De Barcelona

### EN EL GOBIERNO CIVIL.—COMIDA.—VISITAS

El gobernador civil señor Tolea ha recibido esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Manifestó que esta tarde obsecrará con una comida íntima al director general de la Guardia civil señor Cabanellas, que se encuentra en Barcelona inspeccionando las fuerzas de dicho Instituto.

Agregó que el general Cabanellas regresará esta noche a Madrid.

Estuvieron en el Gobierno civil, entrevistándose con el señor Moles, el comandante general de Salmatanes de esta región, que le dio cuenta del funcionamiento de los mismos; el alcalde de Sabadell, que le habló del conflicto obrero del ramo de construcción en aquella localidad a consecuencia de la discrepancia entre patronos y obreros para la implantación del turno establecimiento.

Por último, visitó al señor Moles una comisión de comerciantes de Santa Coloma, que le hablaron del cierre de los establecimientos durante los domingos.

### DETENCION DE DOS MUJERES

En los almacenes de El Siglo han sido detenidas dos mujeres a quienes se les ha ocupado una pieza de satén por valor de doscientas pesetas.

Contra las detenidas se sigue procedimiento judicial por otro delito análogo en un juzgado de esta capital.

### PAJAROS DE CUENTA

La Policía ha detenido a dos sujetos llamados uno Federico Minuesa y apodado el otro Pepe el Largo, que usaban nombre supuesto.

Se hallan fichados en la Jefatura de Policía por dedicarse a apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

### EXTRANJEROS INDESEABLES

Han sido expulsados de Barcelona, trasladándose a la frontera, a seis individuos de nacionalidad extranjera considerados por las autoridades como indeseables.

### RESTABLECIMIENTO

Repuesto del resfriado que le había obligado a guardar cama, hoy se ha personado en su despacho el jefe superior de Policía de esta capital señor Ibáñez.

### DESAPARECE LA NODRIZA Y LA CRIATURA

Tomasa Marqués ha denunciado al juzgado de guardia que ha desaparecido una mujer a la que dió a criar un hijo suyo, llevándose la criatura.

### FLAGRANTE DELITO

El juzgado de la Concepción ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Antonio Santa Coloma, presunto autor del atraco realizado ayer en la Travesera.

### MAÑANA, DIA FESTIVO

En virtud de acuerdo de la Generalidad, el día de mañana será festivo.

Se han cursado por el ministro de Justicia las correspondientes instrucciones declarando inhábil el día de mañana para los tribunales de Justicia en Barcelona.

## Del Extranjero

### La langosta se presenta en proporciones aterradoras en Túnez

Túnez.—Una plaga horrible de langosta ha hecho su presencia en los campos, sembrando daños cuantiosos.

Las autoridades han tomado rápidas medidas para destruir

## Estalla un depósito de municiones y destruye 50 casas

Tokio.—Esta mañana ha estallado un depósito de municiones en los alrededores de esta capital. Cincuenta casas han quedado destruidas, y numerosas personas han sufrido heridas de consideración.

La explosión fué espantosa, y ello sirvió de orientación el hecho de haber quedado reducidos casi a escombros 50 edificios.

Las causas de la explosión se deben a una espontánea combustión de algunos proyectiles.

## Un hidroavión italiano cae al agua y mueren tres personas

Roma.—Telegrafos del aeropuerto de Orbetello que un trágico accidente de aviación ha costado la vida a tres personas, resultando gravemente heridas cuatro.

El hidro, pilotado por el coronel Guasconi, ha caído desde una altura de 800 metros, muriendo el coronel, un ingeniero y un mecánico.

También han resultado heridos en el accidente un teniente coronel, dos capitanes y un mecánico.

La tragedia se produjo a consecuencia de una falsa maniobra.

## Obsequio a unos artistas

Con objeto de solemnizar el éxito obtenido en los concursos celebrados por el Círculo de Bellas Artes en las exposiciones de obras de «Pepe» y la de cacherulos, la Comisión organizadora de las mismas ha obsequiado hoy con una comida en el Saler a los artistas que colaboraron en ellas, resultando el acto una verdadera manifestación de buen humor y compañerismo entre todos los artistas valencianos.

Ha habido brindis, alegría, y el deseo de que se repitan estos actos de confraternidad entre los socios del Círculo de Bellas Artes.

## Más noticias

### ASOCIACION DE FUNCIONARIOS ADMINISTRATIVOS Y FACULTATIVOS DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

Esta Asociación celebrará junta general extraordinaria en su local social, Embajador Vich, 9, mañana sábado, a las 21'30 horas por primera convocatoria y a las 22 por segunda.

Por la importancia de los asuntos a resolver se encarece la asistencia.

### CONFERENCIA

Invitado por la A. P. E. de Medicina (F. U. E.), mañana, a las doce, en el anfiteatro anatómico de la Facultad de Medicina, dará una conferencia el doctor Jiménez Díaz, de Madrid, disertando sobre el tema: «Estudios sobre la génesis de la obesidad».

Al acto se invita a todos los asociados.

## El tiempo

Sobre las islas Feroles continúa estacionaria la depresión de ayer, y alrededor de las Azores persiste también el área anticiclónica, cuya influencia alcanza hasta la Península Ibérica.

En España el cielo aparece con algunas nubes.

Tiempo probable: Poca variación del tiempo actual.

Datos de temperaturas a la hora de las observaciones:

Madrid, 7 grados; Valencia, 14; Alicante, 14; París, 9; Belgrado, 9; Praga, 8; Hamburgo, 9; Berlín, 8; Helder, 8; Zurich, 6; Copenhague, 7; Londres, 5; Nordoyan, 4; Rost, 0; Ingoy, 0.

## SUCESOS

### UN GOLPE DE AUDACIA EN LA PLAZA DE CASTELAR

En un sitio tan céntrico y concurrido como lo es la plaza de Castelar se ha intentado esta tarde realizar un golpe de audacia que ha frustrado un accidente imprevisto por los valientes ladrones.

Estos, sin preocuparse de las fuerzas de agentes de Seguridad y municipales que ordinariamente prestan servicio en las cercanías del punto elegido para operar, ni del tránsito animado que frecuentemente se observa en la acera del Ateneo Mercantil, a la una y media de la tarde han entrado en la antigua tienda de tejidos El Cid que don Vicente Hernández Vicente tiene establecida en la planta baja de la finca que ocupó la popular fotografía de García, y fracturando el candado que sujeta a puerta de cristales, por la parte exterior, trataron de abrirla con una

## La patata temprana

París.—La disposición del Gobierno francés prohibiendo a partir de mañana la entrada y circulación en Francia de la patata temprana, ha producido gran alarma entre los comerciantes españoles aquí residentes.

Se han reunido elementos directivos de las Cámaras de Comercio españolas de París, Burdeos, Marsella y Cete, y han acordado dirigirse telegráficamente al ministro de Agricultura en Madrid y al ministro de Estado y embajador de España en París, ausentes en Ginebra, apelando de la decisión adoptada por los Poderes públicos franceses e interesando además de España y su representación en París, una justificación de aquella en términos que borre totalmente los efectos de la supuesta introducción o salve los intereses españoles ya comprometidos.

El volumen económico de la campaña de exportación de la patata durante el año pasado se cifra en más de 41 millones de pesetas.

El mencionado decreto se refiere no solamente para la patata española, sino también a tubérculos, plantas vivas, berengenas, tomates, rizona, cebollas, bulbos y legumbres frescas procedentes de la Gran Bretaña, Alemania y de los Países Bajos.

No obstante este decreto, todavía se admite la importación y el tránsito de las mercancías que hayan sido embarcadas, bien directamente para un puerto francés o que se encuentren en camino y destinadas directamente a Francia, siempre y cuando estas mercancías hayan sido embarcadas lo más tarde tres días después de la publicación del mencionado decreto en el «Diario Oficial».

Como caso excepcional el decreto autoriza, aunque para ello sea necesario proveerse de una autorización especial, la importación de la patata para simiente que proceda de los países mencionados, con la condición de que vayan acompañadas de un certificado facilitado por las autoridades de los países de origen y por el cual estas autoridades certifiquen que se trata de semilla escogida y que no padece enfermedad ni parásitos.

## Antes de sufrir la operación anuncia que pondrá fin a sus días

Albi.—Afectada por una dolencia crónica, una señora de esta localidad, fué aconsejada por los médicos que se sometiera a una intervención quirúrgica como último recurso para salvar su vida.

Pero la señora se mostró decidida a morir antes que sufrir la operación.

Escribió una carta a sus hijos diciéndoles que se despedía de ellos y que si no la encontraban, que fueran al cementerio a buscarla.

Por la mañana, la señora tuvo invitados en la casa y les preparó la comida, sin que se observara ningún rasgo anormal.

Pero cuando quedó sola, cerró todas las habitaciones, tapó todas las filtraciones de aire y se dedicó a hacer su toaleta fúnebre. Dispuso un crucifijo y una vela sobre la mesa de noche. Abrió la llave del gas y murió.

Sus hijos, al regresar, se la encontraron cadáver, sobre la cama, con las manos juntas.

## Un gran trasatlántico suspende su salida por falta de pasajeros

Londres.—Por primera vez en los anales marítimos un gran trasatlántico suspende su salida por falta de viajeros.

El hecho ha ocurrido al «Homeric», que debía haber salido del puerto de Southampton el miércoles para Nueva York, y se ha visto obligado a suspender su partida.

El número de los viajeros inscritos para la travesía eran reducidos, y no compensaba ni remotamente los grandes gastos que significaban para el «Homeric» la travesía.

Los viajeros portadores de billetes saldrán el sábado para Nueva York, unos a bordo del «Berengaria» y otros en el «Británico».

## Palanqueta para entrar en el local de ventas

Como estas puertas ofrecían resistencia por estar pasado el cerraje interior, los ladrones palanquetearon con violencia, rompiéndose uno de los marcos que contienen grandes cristales de luna.

El cristal, de unos dos metros de altura, cayó hecho añicos estrepitosamente y al estruendo acudieron varios transeúntes y la portera del patio contiguo, viendo salir de estampía tres individuos, uno de ellos con una mano cubierta de sangre.

Cuando los curiosos se apercebieron de que se trataba de un intento de robo, los autores de éste se habían puesto ya fuera del alcance de la vista de aquéllos.

Como en el establecimiento del señor Hernández no había nadie en aquella hora, por haberse marchado todo el personal a comer, la portera de referencia avisó al dueño, y éste se presentó seguidamente en la tienda, no pudiendo precisar de momento si faltaba algún género, aunque se supone que el accidente del cristal evitó la consumación del robo.

La Policía se presentó poco después en el lugar del suceso, redactando el oportuno atestado.

## LO QUE HACE EL AMOR O LA MALA PATA DE UNA DONCELLITA

Una linda muchachita de 23 años, llamada Paquita—los apellidos nos los reservamos a ruegos de la interesada—tomó relaciones amorosas hace algún tiempo con Salvador Gómez Soriano, mozo simpático, alegre y expresivo, que declaró a la chica su volenciosa pasión, trazándole halagüeños planes, prometedores de un porvenir fantástico.

Consiguió el pollo con su romanticismo aduense de la paloma, y con toda franqueza le contó sus penas. No podía aceptar un buen destino que le ofrecían en la Casa Singer por carecer de 500 pesetas que le exigían de fianza.

Si consiguiera esta cantidad—le dijo a su novia—en breve plazo nos uniría el indisoluble lazo matrimonial y nuestra felicidad sería coronada de dichas y venturas.

Y ella, apenada por la tristeza del novio y por correr peligro su boda, sacó de la Caja de Ahorros las 500 del ala y muy contenta se las entregó a su prometido, quien haciendo votos por la dicha de ambos, se las guardó cuidadosamente.

## NOTAS BURSÁTILES

### Información del BANCO DE VALENCIA

#### VALORES LOCALES

Operaciones efectuadas el 22 de abril de 1932.

#### OBLIGACIONES

Diputación provincial

5 por 100 amortizables ... 98'50

5 por 100 para Obras públicas ... 92'—

Ayuntamiento de Valencia

5 por 100 Ensanche 3.ª serie ... 95'—

6 por 100 ídem 1.ª y 2.ª serie ... 92'—

5 por 100 amortizables E. 1928 ... 70'—

Ayuntamiento de Sueca 6 por 100 ... 96'—

Compañía Valenciana Mejoras urbanas ... 92'—

Compañía Tranvías y Ferrocarriles Valencia

4 por 100 Valenciana Tranvías ... 80'50

5'50 por 100 1.ª serie ... 92'—

5'50 por 100 2.ª serie ... 90'—

6 por 100 Ferrocarril Grao-Valencia Turis ... 88'—

Electra Valenciana 6 por 100 ... 100'—

Valenciana Electricidad

# Guía industrial y mercantil de Valencia ( -- Casas re- comendadas )

**ALMACENISTAS DE ABONOS**

ALFONSO BELLVER (León),  
Calle Quintana, 5. Tel. 10.417.  
ISMAEL BARRERA, Jorge  
Juan, 7. Tel. 13.746.  
JUAN BUENOSTRO, Gran  
Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.203.  
TOMAS ESPLUGUES GALIN-  
DO, Avenida del Puerto, 280. Te-  
léfono 80.209.  
CARSI Y COMPANIA, Avenida  
del Puerto, 356. Tel. 80.204.  
CARSI, S. EN C., HIJOS DE  
JOSE, Jorge Juan, 4. Tel. 11.747.  
JOSE MANZANET CHAFER,  
Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.  
NOGUES, S. A., Colón, 7. Te-  
léfono 12.007.  
CESAR SANTOMA, Grabador  
Esteve, 14. Tel. 11.925.  
SOCIEDAD ANONIMA AZA-  
MON, Pintor Sorolla, 89. Teléfo-  
no 14.495.  
HIJO DE FRANCISCO M. VI-  
LA, Colón, 80. Tel. 11.106.

**ACEITES**

AGUSTIN ALAMAR (HIJO),  
Trench, 12. Teléfono 11.167.  
BAUTISTA ALFONSO MON-  
TESINOS, Montaña, 8 (Marcha-  
jenes). Tel. 11.941.  
PEREGRIN ESTELLES LLO-  
RENS, Industria, 4 (Grao). Telé-  
fono 31.103.  
INDUSTRIA ACEITERA CA-  
SANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfo-  
no 11.205.  
INDUSTRIAS MOSCARDO,  
S. A., Emilió Castelar, 10. Telé-  
fono 13.160.  
LLORENS HERMANOS Y BAR-  
BERA, Orilla Río, 5. Tel. 11.848.  
LUIS MOSCARDO, Estación, 5  
(MISLATA). Tel. 13.822.  
JOSE ANTONIO NOGUERA,  
S. A., Marqués Turia, 12. Teléfo-  
no 14.580.  
FRANCISCO SABATER, Pri-  
mo Rivera, 23 (Benetúser). Telé-  
fono 11.923.  
ENRIQUE VALLBONA MAR-  
TÍ, Sagunto, 180. Tel. 13.216.

**AGENCIAS DE ADUANAS**

ENRIQUE ALGARBA CAPUZ,  
Muelle, 23. Tel. 31.106.  
BOIRA Y SORIANO, LIMITA-  
DA, Libertad, 12. Tel. 30.850.  
ADONFO CASASUS, Chapa,  
15. Tel. 30.044.  
MARTI Y MUÑOZ, Muelle Le-  
vante, 8. Tel. 31.545.  
HIJOS DE JOSE MARIA  
MAYCAS, Libertad, 6. Teléfono  
11.181.  
ANTONIO MONTESINOS,  
Muelle Tierra, 19. Tel. 30.885.  
MANUEL REAL PALANCA,  
Colón 2. Tel. 14.608.  
ROMANI Y MIQUEL, Muelle,  
15. Tel. 30.810.  
TIMOTEO XERRI FERIGLE,  
Colón, 46. Tel. 12.606.

**AGENTES COMERCIALES**

ROBERTO BLANQUER MO-  
RA, Paz, 80. Tel. 12.110.  
GONTRAN D O M P E, Jorge  
Juan, 19. Tel. 13.513.  
ENRIQUE SORIANO GRAO,  
Concordia, 3. Tel. 13.005.

**ARROCES (FABRICAS Y MO-  
LINOS)**

FEDERICO CORELL, Trini-  
dad, 7. Tel. 14.435.  
SIMO Y COMPANIA, Carrera  
San Luis, traste tercero. Teléfo-  
no 12.455.  
UNION CONSERVEIRA ARRO-  
CERA, S. A., plaza Cisneros, 4.  
Teléfono 13.185.  
MARCELINO ALAMAR, Alfá-  
zar, 77.  
LLORENS HERMANOS Y BAR-  
BERA, Benifayó, Tel. 80.

**IMPRESAS, LITOGRAFIAS Y  
TIMBRADO DE PAPEL**

SIMÓN DURA, Angel Guime-  
rá, 29. Tel. 12.813.  
ENRIQUE MIRAVET NAVA-  
RRO, Hernán Cortés, 14. Teléfo-  
no 10.258.  
JOSE OLMOS PERPINA, Se-  
torbe, 9. Tel. 11.462.  
HIJA DE JOSE ORTEGA, Pi y  
Margall, 45. Tel. 12.010.  
JOSE SOLER ESCUDER, Al-  
coy, 3. Tel. 11.802.  
DIONISIO MARTINEZ COS-  
TA, plaza San Andrés, 5. Teléfo-  
no 10.173.

**VENTAS DE MUEBLES AL  
DETALLE**

PEDRO LLOPIS. Fábrica y Ex-  
posición, Gonzalo Julián, 10. Te-  
léfono 12.093.

**FRANCISCO TORRES SAN-  
CHEZ, Ramón y Cajal, 11. Telé-  
fono 14.978.**

ENRIQUE MOLINA LOPEZ,  
plaza Arizo, 1. Tel. 10.989.  
VIUDA DE VICENTE L. VA-  
LLES, Doctor Monserat, 17. Te-  
léfono 11.590.

**AUTOMOVILES**

AUTOLOCOMOCION CASA-  
NOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.  
LUIS BASSET BADIA, Aven-  
ida Amalio Jimeno, 7. Teléfo-  
no 13.025.  
MIGUEL BRU ANDRES,  
Momparter, 6. Tel. 11.777.  
FRANCISCO CUBELLS PLA,  
Mar, 23. Tel. 13.720.  
STUDEBAKER, Don Juan de  
Austria, 32. Tel. 13.874.  
TABOS, S. A. — AGENCIA  
OFICIAL FORD, Avenida Ama-  
lio Jimeno, 7. Tel. 12.848.

**ACCESORIOS PARA AUTOMO-  
VILES**

EMILIO GUERRERO, Colón,  
18. Tel. 12.907.  
MATEO RIERA, Lauria, 19.  
Tel. 10.006.  
TORRES, ROMOS, PEREDA  
Y COMPANIA, Colón, 15. Teléfo-  
no 11.156.  
VICTORIA, MANUFACTURA  
CAUCHO, S. A., Paz, 21. Teléfo-  
no 13.410.

**TALLERES REPARACION AU-  
TOMOVILES**

AGENCIA FORD LINCOLN,  
Conde Altea, 16. Tel. 11.652.  
VICENTE AROIS BARRACHI-  
NA, Guillén de Castro, 45. Telé-  
fono 10.505.  
EUSTAQUIO CASTELLANO  
(balistas autos), A. Peris y Vale-  
ro, 281. Tel. 12.281.  
FRANCISCO FERNANDEZ  
(Electromecánico), Maestro Gozal-  
vo, 47. Tel. 12.123.  
GASPAR MARCO GIMENO,  
Garaje Victoria (frente puente del  
Mar). Tel. 14.761.  
JOSE PASTOR (Carrocerías),  
Almirante Cadarso, 29. Tel. 14.868.  
VICENTE VIDAL, Doctor Mo-  
liner, 25. Tel. 10.412.

**AZULEJOS, BALDOSAS Y  
BALDOSINES**

FRANCISCO GUILLEN (Cua-  
drifolia), calle de Sagunto, núme-  
ro 216. Tel. 17.504.  
VICENTE BELENGUER GI-  
NER, Matemático Marzal, 23.  
Teléfono 10.303.  
ELOY DOMINGUEZ VEIGA,  
Colón, 24. Tel. 13.701.  
JUAN MARTIN, Llano Zaidía,  
3. Tel. 13.205.  
BERNARDO VIDAL MEDI-  
NA, Poeta Querol, 8. Tel. 11.821.  
HIJOS DE JUSTO VILAR,  
San Vicente, 46. Tel. 11.054.  
VICENTE FURIO, Cuenca  
(Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.  
JOSE CALATAYUD BEN-  
LLOCH, San Vicente, 159. Telé-  
fono 13.708.  
MANUEL SALOM, Jesús, 10.  
Teléfono 15.808.

**MANUFACTURAS EN BRONCE**

MARTINEZ Y ORTS, Gran Vía  
Jesús y María, núms. 46, 48 y 50.  
Tel. 12.142.  
ENRIQUE MARINER GU-  
RREA, Momparter, 6. Tel. 12.392.  
PASCUAL SANCHIS MAN-  
ZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.  
EUGENIO GIL, Cuenca, 30.  
Tel. 10.625.  
SALVADOR IZQUIERDO HUR-  
TADO, Cuenca, 26. Tel. 14.880.  
ENRIQUE PERIS RUFES,  
Jesús, 10. Tel. 13.846.  
VICENTE RAMON BLAY, Az-  
cárraga, 23. Tel. 10.182.  
ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan  
de Mena, 17. Tel. 10.688.  
CASA POLO, Campaneros, 18.  
Tel. 12.204.  
MORENO, S. A., Almirante  
Cadarso, 23. Tel. 10.314.  
MANUEL TORMO MORA,  
Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.  
MANUEL ORRICO VIDAL,  
Zaragoza, 14. Tel. 10.250.  
MARTINEZ Y COLOMER, Aven-  
ida Guillén de Castro, número 59.  
Tel. 13.565.

**CALDERERIAS EN COBRE**

J. BAUTISTA DELAS, Jáfá-  
va, 12. Tel. 15.917.  
ANTONIO LIZART ESTEVE,  
camino Barcelona, 14. Tel. 12.983.  
FRANCISCO MARCH SAL-  
VADOR, Cuenca, 108. Tel. 15.548.  
DANIEL MARTINEZ GAR-  
CIA, Avenida Puerto, 185. Telé-  
fono 31.208.  
JOSE MARIA PLANELLS  
SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.643.  
FRANCISCO TERRASA GAR-  
CERA, Guillén de Castro, 89. Te-  
léfono 12.812.

**RAMON OLMOS BALAGUER,  
Almas, 10.**

VILANOVA HERMANOS, Aven-  
ida Puerto, 195. Tel. 30.448.

**FABRICAS DE CALZADO**

MANUEL ALEXANDRE BO-  
HIGUES, Corons, 29. Teléfono,  
11.414.  
RICARDO AYORA LATORRE,  
Guillén de Castro, 57. Tel. 10.572.  
ERNESTO FERRER, S. A.,  
José María Orense, 81. Teléfono,  
14.548.  
HIJOS DE RAFAEL GIL, Lla-  
no Zaidía, 16. Tel. 12.215.  
FRANCISCO MARTIN DO-  
MNGO, Guillén de Castro, 77. Te-  
léfono 10.074.  
JAIME MORENO NAVARRO,  
Gran Vía Jesús y María, 49. Te-  
léfono 10.189.

**CALEFACCIONES**

EREBUS, S. A., Colón, 40.  
Teléfono 14.946.  
XERRI Y BONORA, Isabel la  
Católica, 4. Tel. 11.543.  
LA TERMICA, S. A., Ramón  
Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

**CAMAS METALICAS**

ENRIQUE BLASCO COM-  
PANY, Carda, 20. Tel. 13.223.  
VICENTE GENOVES CU-  
BELLAS, Continuación Antonio  
Suárez, Tel. 10.067.  
VICENTE TAMARIT E HI-  
JOS, Hospital, 1, 3 y 5. Teléfono  
13.903.

**CARPINTERIAS**

ENRIQUE BALAGUER MA-  
LLOL, Astilleros, 32. Tel. 30.841.  
JOSE COLLADO RIOS, San  
Guillén, 37. Tel. 10.633.  
ANTONIO CORTES ALVA-  
REZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.  
MELCHOR CHIRONA MAR-  
TÍ, Lepanto, 40. Tel. 13.672.  
JUAN B. MARTINEZ MO-  
LLA, Almirante Cadarso, 42. Te-  
léfono 11.918.  
MANUEL MORATA DIAZ,  
Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.  
EVARISTO BAS BADIA, Ma-  
llorquines.

**FABRICA DE CAJAS DE CAR-  
TON Y ESTUCHES**

EUGENIO MOLTO, Lepanto,  
7. Tel. 12.933.  
SALVADOR BALAGUER  
GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.  
RAFAEL DOMENECH COLO-  
MINA, Doctor Sanchis Bergón, 9.  
Teléfono 12.326.  
JOSE GARCIA CARCELLER,  
Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.  
ALFREDO GUSTEMS; Sogue-  
ros, 1. Tel. 14.979.  
MANUEL TORRES CAPILLA,  
Fresquet, 37. Tel. 14.912.  
VIUDA DE MANUEL PAM-  
PLO, Timoneda, 8. Tel. 12.843.

**FABRICANTES DE SUPERFOS-  
FATOS**

HIJOS DE FRANCISCO  
NIEDERLEYTNER, Pascual y  
Genis, 24. Tel. 13.801.  
JOSE ANTONIO NOGUERA,  
S. A., Gran Vía Marqués del Tu-  
ria, 12. Tel. 14.530.  
SOCIEDAD ANONIMA CROS,  
Marqués de Estella, 3. Tel. 14.012.

**CEMENTOS**

MARIANO ALBARRACIN,  
Tel. 10.008.  
COMPANIA VALENCIANA DE  
CEMENTOS PORTLAND RAFF,  
Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.880.  
ERNESTO FERRER, S. A.,  
«Asland», Barcos, 2. Tel. 14.460.  
ANGEL PEREZ ESPARZA,  
«Cemento Armado», Travesía Le-  
ones, 8. Tel. 30.031.  
LUIS SALOM BAIXAULI  
«Landfort», San Vicente, 292. Te-  
léfono 13.808.

**CERAMICA Y MAYOLICA**

NICOLAS DAVID AVINO, Va-  
lencia, 3 (Manises). Tel. 20.  
VICENTE GIMENO DIEZ,  
Rufina, 5. Tel. 55.  
TOLEDO PERIS Y COMPA-  
ÑIA, Carretera Ribarroja. Teléfo-  
no 85.  
JOSE VALDECABRES FOL-  
GADO, Aldaya, 8. Tel. 31.  
HIJOS DE JUSTO VILAR,  
Frente Estación. Tel. 8.

**REPARACION Y CONSTRUC-  
CION DE RADIADORES DE  
AUTOMOVILES Y AVIACION**

J. TORRES. Despacho, Jorge  
Juan, 15. Fábrica, Unión Ferrovia-  
ria, 43. Tel. 13.814.

**CERRAJERIAS**

JOSE ARFELLA PASCUAL,  
Conde Trénor, 11. Tel. 14.001.  
JULIAN CONCEPCION FE-  
RRER, Continuación Turia, 192.  
Teléfono 10.424.  
JOSE GUILLOT GARCIA, Je-  
sús, 40. Tel. 12.443.  
ANTONIO OCAÑA PORTO-  
LES, Avenida Puerto, 76. Teléfo-  
no 10.272.

**JOSE RIEGER, Francisco  
Sempere, L. Tel. 14.764.**

**CARBONES MINERALES**

CARMELO TORRIJOS, Cabi-  
lleros, 6. Tel. 14.755.

**COCINAS**

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pá-  
rez Galdós, 8. Tel. 13.469.  
JUAN SALA, Gran Vía Germa-  
nias, 53. Tel. 11.423.  
HIJO DE VICENTE SALA  
SANCHE, Embañ, 29. Tel. 14.237.

**COMESTIBLES Y ULTRAMA-  
RINOS**

SIXTO AYORA CORTES, San  
Vicente, 160. Tel. 13.284.  
MARTIN BARRACHINA, Emi-  
lio Castelar, 22. Tel. 11.906.  
CARLOS BELLO, Conde Sal-  
vatierra Alava, 27. Tel. 11.453.  
VICENTE CASTILLO, Mar-  
qués Turia, 1. Tel. 10.423.  
MARCIAL CEBERTAN, Pascual  
y Genis, 10. Tel. 14.985.  
RAMON GARCIA MARTI-  
NEZ, Bordadores, 2. Tel. 12.597.  
RAMON IZQUIERDO MAR-  
TIN, Félix Pizcueta, 29. Teléfo-  
no 12.662.  
JUAN Y SANZ, Sangre, 12.  
Teléfono 11.846.  
ANDRES SELDRAN AZNAR,  
Pilar, 12. Tel. 15.277.  
PABLO VERA, P. San Buté, 3.  
Teléfono 12.564.

**ALMACENES DE COLONIALES**

FERRER Y COMPANIA, S.  
en C., P. Mercado, 76. Tel. 11.137.  
HIJA DE J. GARCIA SOUCA-  
SE, P. Mercado, 88. Tel. 13.897.  
ALEJANDRO GOMEZ, Gue-  
rrero, 53. Tel. 13.728.  
FRANCISCO TABERNER AN-  
DRES, A. Puerto, 175. Teléfo-  
no 30.945.  
MANUEL VINAIXA, Vicente  
La Roda, 13. Tel. 31.505.

**CONFITERIAS Y PASTELE-  
RIAS**

CRISTOBAL CHAPA, Don  
Juan de Austria, 12. Tel. 13.857.  
MARIANO GARCIA COLAS,  
P. Santa Catalina, 12. Tel. 13.075.  
MANUEL HERRERO CA-  
RRION, Pi y Margall, 7. Teléfo-  
no 14.908.  
ANTONIO MARTI, Av. Blasco  
Ibáñez, Tel. 15.020.  
JOSE PALLAS LLEO, Ange-  
les, 3. Tel. 10.756.  
PASTELERIA DE LA PELO-  
TA, LLACER, San Vicente, 37.  
Teléfono 11.100.

**CONSERVAS**

CONSERVAS TRIGO, S. A.,  
Martínez Cubells, 10. Tel. 13.842.  
PEDRO DIEZ, Cirilo Amorós,  
10. Tel. 10.245.  
HARKER Y BADIA, Ruaya,  
46. Tel. 11.738.  
GUILLERMO MORRIS, S. en  
C., Conserva, 2. Tel. 30.500.  
SALVADOR ESCRIBA, Paz,  
33. Tel. 12.021.  
COSMELLI, S. A., Camino  
Viejo, 98 al 102. Tel. 31.120.  
UNION CONSERVERA Y  
ARROCEIRA, S. A., Santa Cristi-  
na, 8. Tel. 30.217.

**SALAZONES**

JOSE BELLOT FONS, P. Mer-  
cado, 51. Tel. 12.280.  
UNION SALAZONERA, S. L.,  
Avenida Aliados, 350. Tel. 30.381.  
VIUDA E HIJOS DE ZARAN-  
DIETA, Avenida Aliados, 251.  
Teléfono 31.009.  
RAFAEL RIDAURA, Murillo,  
5. Tel. 11.021.  
TRUPEA Y PARDO, S. A.,  
Padre Porta, 7. Tel. 30.865.  
HIJO DE GUILLERMO CAM-  
POS, Virgen del Puig, 2 y 4. Te-  
léfono 31.149.

**CORREAS Y TRANSMISIONES**

ASENSIO Y COMPANIA, S.  
en C., Pascual y Genis, 17. Telé-  
fono, 14.595.  
HIJOS DE H. SEGARRA,  
Cuarte, 76. Tel. 10.717.  
FALCO HERMANOS, Aveni-  
da A. Gimeno, 11. Tel. 12.008.  
J. ROMERO HUESO, Cirilo  
Amorós, 23. Tel. 13.207.  
«LA IBERICA» JULIO MAR-  
TINEZ PARRAS, Alfredo Calde-  
rón, 10. Tel. 13.900.

**CRISTALERIA, LUNAS Y  
VIDRIO**

JOSE M. GIRONES, Avella-  
nas, 10. Tel. 10.627.  
VIUDA DE JOSE GONZA-  
LEZ, Guillén de Castro, 113. Te-  
léfono 12.516.  
LA CRISTALERIA VALEN-  
CIANA, Mar, 24. Tel. 13.944.  
J. PRATS, Colón, 7 y 9. Telé-  
fono 12.806.  
VICENTE RAUSELL, Cuarte,  
141. Tel. 11.114.  
SALVADOR SANCHE RAU-  
SELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.  
RICARDO IBASEZ RIPO-  
LLES, Palau, 23. Tel. 10.387.

**TAPICERIAS**

ALONSO. Gran confort. Mue-  
bles. Camas turcas. Avenida 14 de  
Abril, número 80 (antes Victoria  
Eugenia). Tel. 15.902.

**CURTIDOS**

JUAN B. ALMENAR SOLER,  
Blanquerías, 7. Tel. 12.386.  
VICENTE BOLUDA MARTI-  
NEZ, Blanquerías, 31. Teléfono  
11.605.  
GOZALVEZ Y ARLANDIS,  
HERMANOS, Azcárraga, 15. Te-  
léfono 14.902.  
MATEU HERMANOS Y COM-  
PANIA, Botánico, 9. Tel. 11.927.  
FRANCISCO MORENO USE-  
DO, Goya, 18. Tel. 10.654.  
AGUSTIN OMS SCHIAFFI-  
NO, Guillén de Castro, 93, Teléfo-  
no 12.816.  
MANUEL SARRION SAN-  
CHIS, Lepanto, 3. Tel. 12.380.  
HIJO DE ANDRES SENDRA,  
F. Morera, 7. Tel. 14.132.

**DECORADORES**

VICENTE BENEDITO BARO,  
Conde Salvatierra de Alava, 28.  
Teléfono 12.753.  
PABLO HERNANDEZ GIME-  
NEZ, Marqués del Turia, 26. Te-  
léfono 10.813.  
FRANCISCO ROS ANDRES,  
Maestro Gozalvo, 13. Tel. 15.113.  
VICENTE SALCEDO, Martí,  
7. Tel. 11.735.  
JOSE DOLZ ROMEU, plaza  
Tetuán, 18. Tel. 13.514.

**EBANISTERIAS**

JUAN BLAT NAVARRO, San  
Vicente, 143. Tel. 10.041.  
RAFAEL RIPOLL LLACER,  
Sanchis Bergón, 5. Tel. 12.741.  
EMILIO VILELLA, Paz, 17.  
Teléfono 13.810.  
VICENTE ALBELDA COLO-  
MER, Camino Real de Madrid,  
traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.  
JAIME BADIA BRU, Travesía  
Mascota, 1. Tel. 11.411.  
VICENTE BENLLOCH BAR-  
TUAL, Pi y Margall, 88. Teléfo-  
no 11.718.  
JOSE ESTORNELL CHAU-  
MOLL, A. Pérez Galdós, E. J. Te-  
léfono 13.943.  
JOSE FERRANDO GUAN-  
TER, Travesía Moncada, 7. Telé-  
fono 14.821.  
MARIANO GARCIA, fábrica y  
exposición, Nicolás Factor; núme-  
ro 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.  
JOSE LIERN, Paz, 22. Telé-  
fono 12.510.  
VICENTE LLOPIS MARTI,  
Angel, 3. Tel. 14.024.  
VICENTE TAMARIT E HI-  
JOS, San Vicente, 107. Teléfono  
14.861.  
V. TAMARIT MOLINA, Garri-  
gues, 4. Tel. 10.615.

**MUEBLES CURVADOS**

JULIO BENEDITO VERDET,  
Palacio Pontóns, 13. Tel. 13.424.  
JOSE BISBAL GARCIA, Cami-  
no Real de Madrid, traste pri-  
mero. Tel. 14.222.  
VICENTE CRESPO CARBO-  
NELL, San Vicente, 186. Teléfo-  
no 13.908.  
HIJO DE VENTURA FELIU,  
San Vicente, 302. Tel. 14.800.  
VICENTE GARCIA MIRA-  
LLES, Amadeo de Saboya, 81.  
Teléfono 10.212.  
RAMON GIMENEZ PORTO-  
LES, Cuenca, 22. Tel. 10.426.  
HIJOS DE JOAQUIN LLEO,  
Isabel la Católica, 9. Tel. 10.983.  
JOSE MARCH, Picasent, 11 y  
13. Tel. 14.300.  
MUEBLES CURVADOS, S. A.,  
San Vicente, 306. Tel. 10.708.  
ALEJANDRO PARRA, Cuen-  
ca, 44. Tel. 10.835.

**ENVASES PARA FRUTAS**

JULIO ALONSO, Avenida Ama-  
lio Jimeno, 9. Tel. 13.742.  
RAMON GIMENO, Consuelo,  
14. Tel. 31.709.  
JOSE GOMILA, Toneleros, 8.  
Tel. 31.309.  
NICOLAS MARTINEZ, Virgen  
del Puig, 5. Tel. 30.228.  
JUAN FRANCISCO PEREZ  
MONTORO, Libertad, 66. Teléfo-  
no 30.710.  
BENET Y GARCI, Padre Por-  
ta, 20. Tel. 31.007.

**FERRERERIAS**

EDMUNDO BEUTEL, Pascual  
y Genis, 19. Tel. 14.336.  
ANGEL CIFRE, SUCESOR DE  
MATA, San Fernando, 16. Telé-  
fono 14.802.  
DINNEBIER Y BEUTEL, Za-  
ragoza, 16. Tel. 14.610.  
ERNESTO FERRER, S. A.,  
Barcos, 2. Tel. 14.460.  
RICARDO GIL ALBERT, Con-  
de Salvatierra de Alava, 18. Telé-  
fono 11.383.  
ENRIQUE IZQUIERDO, Mer-  
cado, 80. Tel. 12.237.  
FERNANDO TURNER, Guerre-  
ro, 35. Tel. 11.728.

**FOTOGRAFADOR**

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amo-  
rós, 16. Tel. 12.405.

**VAPORES VELOCES MADE-  
RAC (Negmay)**

VICENTE ALABAU SANMAR-  
TIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

**GALLETAS Y PASTAS**

SALVADOR PLAJA, General  
San Martín, 15. Tel. 13.502.  
FRANCISCO CASTELLO, Játivi-  
va, 4. Tel. 13.350.  
TUSET HERMANOS, D. Juan  
Villarrasa, 1. Tel. 10.244.

**GASEOSAS Y SIFONES**

JUAN BAUTISTA ALGARRA,  
Matemático Marzal, 14. Teléfono  
13.778.  
F. PUCHOL CARBONELL,  
Guillén de Castro, 31.  
JOSE MARTI ANDREU, Gui-  
llén de Castro, 120.  
SEVERINO GUILLEN GU-  
RREA, Continuación Gonzalo Ju-  
lián, J. G.

GALERIAS AVENIDA, S. A.  
Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades  
AVENIDA SALMERON, 2. -- Entrada libre

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA  
Fundado en 1880  
Seguros Vida y Rentas Vitalicias  
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2  
(Edificio de su propiedad)

## RUMBOS

### Conversación ingenua con el hombre atracado a media noche

Fué al recortar una esquina—una de esas esquinas que son como aplastanarices de los borachos humildes—, cuando advertí, en el plano penumbroso de la calle solitaria, cómo dos hombres se alejaban con paso precipitado de un terco, que, en actitud de penitente arrepentido, parecía conversar con los hierros de una reja, a los que se asían sus manos con un intento de abrazo.

Los que huieron, aceleraban sus pasos por el bosque sin luz de la distancia, y para concretar mi presencia, volvían alguna vez hacia mí el pión de sus cabezas como taponés negros en la noche.

El hombre de la reja no escuchó el claxon de mis pisadas, y, al llegar junto a él, mis mubes de curiosidad y extrañeza se deshicieron en chaparrón de pregunta.

—¿Está usted enfermo, caballero?

Puente grande de silencio en el personaje extático. Por sí tenía muro de sordera, mi hipocresía de curioso volvió a fingir bondades de enfermero.

—Debe estar indispuesto ¿verdad?... ¿No se encuentra bien, señor?... ¿Le ha ocurrido a usted algo, ciudadano estimable?

Nuevo silencio, y a poco volvió la cabeza con inquietud de ratón y saltó la laguna de su mutismo para decirme confidencial:

—¿Dice usted si me ha ocurrido algo?... ¿Vió usted aquellos hombres que huieron? ¿Acaban de atacarme!...

—Podemos alcanzarlos todavía...

—De ninguna manera; es su oficio, y su trabajo especial requiere ciertas libertades: la de correr, por ejemplo...

—Al menos vayamos al retén próximo a denunciar el caso.

—Nunca me recordaría bastante la conciencia, si yo me permitiese la indecencia de descabezar el medio sueño del comisario del distrito.

—Entonces... ¿prefiere que permanezca en el anonimato su atraco?... ¿Sí, sí, desde luego; esto de ser atracado es un gran placer, del que sólo tiene derecho a disfrutar la propia víctima. No comprendo como hay gente que, cuando les ocurre lo que a mí, comparten esta emoción, que les cuesta dinero, con los que la gustan gratis en la Prensa. Yo para estos asuntos soy ampliamente egoísta.

—¿Qué me dice?

—Es algo maravilloso la serie de impresiones que se experimentan en el suceso! Créame, con sinceridad, con este acontecimiento he logrado la última de mis dos grandes ambiciones: subir en globo y ver cómo alguien me pedía la cartera con una boquita de pistola besándome los botones del chaleco.

Hablaba rápido y hasta con esa seguridad encantadora del que no lleva encima una peseta. Me desconcertaba su serenidad de espíritu, que, más que de hombre robado, le daba la prestancia del individuo que acaba de tomar una ducha.

Me pidió un pitillo que comenzó a fumar—con avaricia de húngaro con oso—, y prosiguió solemne su charla:

—Verá usted: yo tenía el feliz presentimiento de que una u otra noche me habían de dar el golpe. Desde esta coronada comencé a ser feliz, haciendo mis salidas nocturnas con más frecuencia que siempre, y al retirarme a casa procuraba hacerlo dando el mayor rodeo posible. Unos pasos detrás de mí, unas sombras—a veces la mía—, una tos, cualquier ruido ponía en tensión mis nervios, y no esperaba a cada instante, sino el golpe de un puño poderoso en mi hombro y una voz siniestra ordenándome: «Arriba las manos!»... Sin embargo, a pesar de mis deseos peligrosos, yo me consideraba un fracasado en mi estambótico deseo.

Como una luminaria de emoción, recuerdo que una noche, de regreso al hogar, sentí en una calleja oscura la proximidad de unos pasos recios que pugnaban por alcanzar los míos. A mis espaldas, una voz retumbó: «¡Buenas noches; hará el favor!».

Dos individuos mal portados, reumáticos de exaltaciones grasiantes, se interpusieron ante mí; una sensación de vértigo dió freno de parálisis a mis piernas. Sentí en las venas frío de ciebro y esperé de los siniestros desconocidos el punto culminante de la escena con las frases de rigor. Por sí acaso, me preparé las manos para levantarlas cuanto ellos quisieran.

—¿Tú estés un misto?... Queríamos fumar y a éste se le ca-

ba» la yesca...—solicitó el más temible—. Aun tuve un rayo de esperanza. Aquello era una estratagemata para ocuparme las manos e impedirme la defensa. Obedecí impasible; quemaron los cigarrillos de papel como barrotos mal torneados; sin darme más que las gracias se adelantaron un poco y les vi arrodillarse delante de una boca de alcantarilla para ponerse a trabajar tranquilamente.

Avergonzado lloré de rabia y perdí mis ilusiones por completo.

—Pero esta noche se ve que ha logrado por fin el verlas realizadas...

—Hoy sí; no lo esperaba. Venían tras de mí dos s...oritos. Como antes los atracadores no se vestían así, no me acordaba ya de mi deseco. Al enfilar esta calle oscura y silenciosa, uno de ellos solicitó de mi bondad el socorrido papellito de fumar; hice el ademán para complacerle, al mismo tiempo que el otro ponía frente a mi estómago el cañón de su pistola. El del «papel» me iba haciendo los «pedidos»: «¡A ver la cartera, la estilográfica, el monedero!... Todo lo iba recogiendo con una agilidad de cupletista. Como si se tratara de un divido importante, el que apuntaba dijo furioso: «¡El reloj, el reloj!...—¡Está en la cartera—añadió completamente feliz.

—¿Cómo en la cartera, idiota? aseguraba el aspirante a asesino.

Les pedí la cartera y extraje de ella un papel. Con verdadera indignación leyó en voz alta para que su camarada se enterase de que yo había empeñado mi reloj por siete pesetillas y un real.

Con cólera hicieron una bolita con la papeleta y uno de ellos se la tragó, insultándome. A poco, me obligaron a volver el rostro para que me abrazase a una reja, y amenazándome con disparar si me volvía, se alejaron renegando de su mala estrella...

—¿Importa mucho lo que le han robado, porque en la cartera...?

—En la cartera había una cédula personal de hace dos años, recortes de periódico y una copia de mi acta de casamiento. En el monedero no habrían más allá de tres pesetas. No me negaré usted que me ha costado muy barata esta emoción.

—Pues se van a llevar chasco los ladrones.

—Es lo único que siento, pero ¿qué quiere usted?; yo soy un modesto funcionario del Estado y hay que hacerse cargo de que a nosotros el Gobierno no nos paga bastante para permitirnos el lujo de dejarnos atracar de una manera decente... ¡Si esto me vuelve a suceder cuando ascienda, quizá pueda darme una impresión más opulenta a esos dignos señores!

Llegamos frente a su casa; el caballero del suceso me la ofreció con cortesía. Después me pidió un duro para que su mujer no se diera cuenta del atraco. Se lo di, y al despedirme, pensando en las impresiones del ciudadano robado y acordarme del duro, saqué la conclusión de que el único, el verdaderamente atracado, había sido un servidor de ustedes...

Alfredo SENDIN GALIANA

### Nuestro paisano Martínez Cubells, académico de Bellas Artes

### CONMEMORANDO EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE CERVANTES

Presidida por el conde de Romanones se reunió la Academia de Bellas Artes.

El señor Mérida leyó un informe sobre la publicación del manuscrito de la obra de don Pedro Madrazo, titulada «Arquitectura en España», propiedad de la Academia, acordándose la publicación del interesante manuscrito.

Se señaló la fecha del 8 de mayo para la recepción del académico electo don Enrique Martínez Cubells, que disertará en el referido acto sobre diversos aspectos de la pintura. Le contestará don José Francés.

El conde de Gimeno dió cuenta de que se celebrará la solemne sesión académica conmemorativa del aniversario de la muerte de Cervantes. Al acto asistirán todas las academias. Ha sido designado para pronunciar el discurso conmemorativo don Amalio Gimeno.

Con objeto de que la sesión revista caracteres de gran solemnidad, se reunieron los académicos de la de San Fernando para estudiar la forma en que se ha de verificar la ceremonia.

Escritas las anteriores líneas, creo imprescindible hacer las siguientes conclusiones:

Primera. Yo no he delegado en nadie, ni verbalmente ni por escrito, los derechos que como hijo mayor tengo sobre el cuerpo de mi padre, y que estoy dispuesto a mantener en todo momento.

Segunda. Todo cuanto se haga para honrar su memoria debe serme consultado previamente. Con ello sólo trato de evitar malas inteligencias. Me refiero al famoso «Jardín de Monforte».

Tercera. Varios periódicos de la derecha han relatado un incidente ocurrido en Montón, del que nada sé. Como no puedo tolerar suspicacias que manchen la memoria de mi llorado padre, exijo y espero una inmediata aclaración.

Escritas las anteriores líneas, creo imprescindible hacer las siguientes conclusiones:

Primera. Yo no he delegado en nadie, ni verbalmente ni por escrito, los derechos que como hijo mayor tengo sobre el cuerpo de mi padre, y que estoy dispuesto a mantener en todo momento.

Segunda. Todo cuanto se haga para honrar su memoria debe serme consultado previamente. Con ello sólo trato de evitar malas inteligencias. Me refiero al famoso «Jardín de Monforte».

Tercera. Varios periódicos de la derecha han relatado un incidente ocurrido en Montón, del que nada sé. Como no puedo tolerar suspicacias que manchen la memoria de mi llorado padre, exijo y espero una inmediata aclaración.

Escritas las anteriores líneas, creo imprescindible hacer las siguientes conclusiones:

Primera. Yo no he delegado en nadie, ni verbalmente ni por escrito, los derechos que como hijo mayor tengo sobre el cuerpo de mi padre, y que estoy dispuesto a mantener en todo momento.

Segunda. Todo cuanto se haga para honrar su memoria debe serme consultado previamente. Con ello sólo trato de evitar malas inteligencias. Me refiero al famoso «Jardín de Monforte».

### La influencia de las lecturas



Mi mujer, durante su embarazo, se ha pasado el tiempo leyendo «Los tres mosqueteros». ¡Y lo que son la influencia de las lecturas! Ha dado a luz tres gemelos.

—¡Pues sí le da por leer «Los siete niños de Eclija»!...

UN ARTICULO DE MARIO BLASCO

### Para reivindicar la memoria de su padre

Valencia 22 de abril de 1932.

Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

Muy señor mío: Le ruego publiquen en el periódico de su digna dirección las adjuntas cuartillas en defensa de la memoria de mi llorado padre.

Gracias anticipadas de su afectísimo y s. s. q. s. m. e.;

Mario Blasco

### LA SUPUESTA «CONVERSION» DE BLASCO IBANEZ

Si el señor de Maetz no estuviera sobradamente calificado, la crónica publicada ayer en «Las Provincias» bastaría para hacerlo. Es un verdadero alarde de tartuflismo literario. Supone dicho señor que desde el momento en que nosotros no hemos negado la supuesta «conversión» de nuestro padre, es que es cierta, sin tener en cuenta, que al tratarse de un periódico troglodita, mal podíamos conocer la los que tenemos la «mal» costumbre de no leer esa clase de Prensa.

En lo que se refiere a dicha «conversión», sólo he de hacer constar una circunstancia que desvirtúa todo lo que con más buena o mala intención quieren hacer creer. Según declaración de su médico de cabecera y de su secretaria, mi padre, que como es sabido, hallábase minado por la diabetes, al sobrevenir la bronconeumonía que puso fin a su existencia, perdió el conocimiento 48 horas antes de morir y no volvió a recobrarlo. Por lo tanto, no hay posibilidad de que, conscientemente, pudiera recibir ningún Sacramento; y si valiéndose de su letargo, lo que no creo, se hubiera hecho algo contrario a las ideas que sostenía durante toda su vida, esto deshonraría más al sacerdote que se prestó a semejante farsa que a mi pobre padre.

El entierro fué civil, como puede atestiguarlo cuantos a él acudieron. De lo que se haya podido hacer después, no tengo noticias, pues nadie ha consultado conmigo, a pesar de ser el hijo mayor.

Como uno de los periódicos a que alude el señor Maetz habla de divergencias en materia religiosa entre el partido y la familia, he de hacer constar, en lo que a mí se refiere, que no estoy bautizado; acabo de casarme civilmente con la hija de un librepensador; he fomentado y protegido la enseñanza laica, y en todas mis modestas producciones he sostenido el laicismo, siguiendo con orgullo el camino que mi padre me trazó.

No creo que nada se oponga al traslado de los restos de nuestro padre, pues siendo sus tres hijos los herederos directos, las reglas generales que el derecho aplica para la sucesión de bienes deben aplicarse para el derecho a disponer del cuerpo de nuestro llorado padre. Y mi voluntad, que no dudo será la de mis hermanos, es que todo cuanto se haga en su honor sea eminentemente laico, sin mezcla de rito de religión alguna.

Mario BLASCO

Escritas las anteriores líneas, creo imprescindible hacer las siguientes conclusiones:

Primera. Yo no he delegado en nadie, ni verbalmente ni por escrito, los derechos que como hijo mayor tengo sobre el cuerpo de mi padre, y que estoy dispuesto a mantener en todo momento.

Segunda. Todo cuanto se haga para honrar su memoria debe serme consultado previamente. Con ello sólo trato de evitar malas inteligencias. Me refiero al famoso «Jardín de Monforte».

Tercera. Varios periódicos de la derecha han relatado un incidente ocurrido en Montón, del que nada sé. Como no puedo tolerar suspicacias que manchen la memoria de mi llorado padre, exijo y espero una inmediata aclaración.

Escritas las anteriores líneas, creo imprescindible hacer las siguientes conclusiones:

### En el Palacio de Justicia

#### Acusación retirada

La causa vista esta mañana en la Sala primera fué incoada por el año 1929, a consecuencia del choque de un auto con una camioneta, el día 19 de noviembre, de aquel año, en la curva que hace la carretera en la Ermita de Rosell.

Ambos vehículos resultaron destruidos del encontronazo. Los daños de la camioneta fueron tasados en 3.000 pesetas, y los del auto en 1.100.

Por sí había tomado o no la camioneta la ruta obligada, fué procesado el chofer que la conducía, Jesús Máñez Antón; pero ante el resultado de la prueba practicada hoy en el acto del juicio, el fiscal ha modificado sus conclusiones, retirando la acusación.

Defendía al procesado el abogado don Fernando Dicenta de Vera, y por la responsabilidad civil actuaba el letrado don Francisco Soler Fando.

#### Por llevar armas sin licencia

Por sí las moscas, al salir de casa, el día 3 de noviembre del pasado año, el vecino de Silla, Pedro Antonio Carrillo Gómez, se echó en la faja un pistoleto grande y pesado, y con aquella impedimenta fué recorriendo las calles del pueblo, hasta que al volver una esquina tropezó con dos civiles.

El hombre se emocionó al ver los tricórnios, y su impresión le denunció, saliéndole un proceso por tenencia ilícita de arma de fuego.

En el acto del juicio ha dicho que se lo dieron unos amigos como contrapeso para contrarrestar los efectos del aire buracanado de aquellos días.

Ha mantenido la acusación el fiscal señor Comenge, y en defensa del terrible hombre del pistoleto ha informado don Luis Lluch Garín.

#### Suspensiones

Por causas distintas se ha suspendido la vista de los siguientes juicios:

Uno contra Simón González Santiago, sorprendido por el vigilante de la calle de Moratín en la madrugada del 23 de abril de 1929, momentos después de haber sido roto por otros sujetos un cristal del escaparate lleno de bisutería de a 0'95, con ánimo de sustraer algunas piezas.

Le defendía el letrado don Leopoldo Salinas García Nieto.

Otro seguido a Amalia Borrull Escudero, por haberle encontrado encima un reloj que había robado de la portería de la calle de Pelayo, número 13.

Defendía a la gitana don Manuel Simó Atard.

Y el último, que se refería a un accidente automovilístico ocurrido el 30 de agosto de 1930, en Casas del Campillo, del cual resultó un muerto.

Los procesados eran Rafael Morales Espí y Enrique Borrás Martínez, y su defensor don Carlos Rieta.

#### Sala de lo civil

Se ha suspendido la vista de un desahucio, procedente de Gandía, en la que intervenía don Leopoldo Salinas, y se ha visto un menor cuantía, sobre pago de cantidad informando en defensa de las partes litigantes don Manuel Ubeda y don Francisco Montes.

### Avisos judiciales

#### EDICTO

DON JOSE DOMENECH Y MARIN, juez de primera instancia del distrito de San Vicente de esta ciudad.

Por el presente hago saber: Que en virtud de lo que he acordado por providencia de hoy, dictada en los autos de mayor cuantía, seguidos por el procurador don Enrique Mateu Pacual, en nombre de doña Pilar Adam Siera, contra doña Vicenta Adam Siera, representada por el procurador don José Peralas Ferrer, sobre venta por indivisible de la casa número 17 de la calle de la Bailía, de Villanueva del Grao, se saca a la venta en pública y segunda subasta, por término de veinte días y con la rebaja del cincuenta por ciento de su tasación, el inmueble objeto de dicho juicio siguiente:

Pesetas

Una casa situada en el término municipal de esta ciudad, poblado de Villanueva del Grao, calle de la Bailía, número diez y siete, mo-

### El alumbrado nocturno de los gallineros

Los aficionados al gallinero, que hemos vivido los tiempos heroicos de la avicultura cuando la preocupación por las aves domésticas era tenido como signo inequívoco de perturbación mental, vemos con gran complacencia nuestro incierto triunfo, del que es señal indubitable la atención que toda la Prensa dedica hoy a las cuestiones avícolas. Algunos artículos de esta clase he visto ya en «LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA», y en el número correspondiente al estorcer del actual, he leído uno que se ocupa de la iluminación de los gallineros como uno de los medios de intensificar la puesta, en el que he observado un dato equivocado que espero se me deje rectificar, aunque no sea más que porque la rectificación constituye una reivindicación española.

Refiriéndose al procedimiento del alumbrado nocturno dice así: «Ensayado por primera vez en América...», y esto no es cierto. El sistema, que consiste en hacer crecer el día en invierno para que la gallina pueda comer más y se encuentre por lo tanto en disposición de dar mayor rendimiento en huevos, es sencillamente más antiguo que los americanos, designando con este nombre a los ciudadanos de los Estados Unidos, como ellos lo hacen, y, además de su mayor antigüedad, tiene otra condición que es la de ser español, pues las mujeres del campo de algunas regiones lo vienen practicando, sin que pueda precisarse desde qué fecha; pero como esto no es bastante para llevar el convencimiento a nuestros lectores, citaré un testimonio que no dejará lugar a dudas: «Don Francisco Dieste y Buil, vecino de la villa de Lanaja, diputado y apoderado general del Cuerpo de Ganaderos de las montañas y tierra llana del reino de Aragón, socio de su real Sociedad de Amigos del País, en su libro titulado «Tratado económico», dividido en tres discursos, publicado en 1781, describe con toda clase de detalles el procedimiento; podría transcribir lo que este autor dice, pero resultaría muy largo y para nuestro fin basta con hacer constar que en fecha tan remota ya un autor español recomendaba como utilísima la comida de media noche, para obtener de las gallinas mayor rendimiento. Quedaremos, pues, en que no son los «americanos» los inventores del procedimiento.

No cabe duda de que el sistema tiene ventajas, pero tiene también sus inconvenientes, y unos y otros debe pensarlos el avicultor antes de decidirse a ponerlo en práctica.

La gallina a la que se suministra el pienso nocturno aumenta la puesta y como la aumenta precisamente en invierno que es cuando hace falta alargar el día de trabajo, porque en verano no hay por qué, la gallina pone más cuando los huevos alcanzan precio más

elevado; al llegar la primavera, cuando todas las demás ponen en abundancia, ella flojea y hasta cesa de poner, porque a la gran actividad sigue un período de descanso para reponer fuerzas. Los huevos que nos da de más en invierno nos los da de menos en primavera; todo estriba, pues, en saber si el exceso de precio obtenido por los huevos de invierno compensa el gasto de alumbrado, de alimentación y de trabajo del encargado del cuidado de las aves.

Con esta manera de explotar la gallina, muy antigua como hemos dicho y además completamente racional sin nada extraordinario, ha ocurrido lo que ocurre con cuanto cae en manos de «americanos»; primero el «bluff» e inmediatamente a vender lámparas especiales para gallineros (nuestros antepasados se servían de teas sin privilegio de invención), de instalaciones completas para alumbrar el gallinero sin necesidad de levantar la cama, de despertadores conectados con estos aparatos, etcétera, etcétera.

Aunque esta práctica es muy notable y útil, no hace falta en realidad tomarse tanto trabajo ni hacer el gasto que una instalación de esta clase supone para obtener de las gallinas el máximo producto. En la granja que posee «Avícola Valenciana», beneficiaria sociedad que calladamente labora por el progreso avícola de nuestra región, sin más auxilio que sus propios medios, se han obtenido muy buenos resultados, puestas magníficas que estimulan la afición de sus socios. Para ello no se ha necesitado más que buenos alojamientos para las aves y sobre todo alimentárselas racionalmente, es decir, dándoles todos los elementos que necesitan para elaborar los huevos y mantenerse ellas en buena salud; esto ofrece dificultades técnicas que es preciso vencer todos los días porque no siempre se dispone de los mismos elementos para la preparación de los piensos, pero la sociedad se encarga de suministrarlos en cada momento del año perfectamente calculados y equilibrados, y el milagro se realiza con tan gran facilidad, que la gran puesta no parece lo extraordinario, sino la cosa más natural del mundo.

Sin querer nos hemos salido de lo que al comenzar a escribir nos habíamos propuesto; volviendo a ello terminaremos afirmando que el alumbrado nocturno es indiscutiblemente necesario en los climas fríos, en esas noches inacabables propias de los países que se acercan al polo; en los de clima benigno como el nuestro, no lo es tanto, pero de todas maneras bueno o mediano es un procedimiento cuyo descubrimiento corresponde indiscutiblemente a los españoles, no a los americanos, que no han hecho más que explotarlo.

P. LABORDE-BOIS  
Director de «España Avícola»

El cumplimiento de su obligación, y en su caso, como parte del precio de venta.

Segunda. Los títulos de propiedad de los inmuebles, correspondiente a doña Vicenta Adam Siera, está sujeto a un embargo por cantidad muy superior a la asignada a dicha tercera parte por el perito que la ha valorado. En consecuencia, quedará retenida la tercera parte del precio que se obtenga en la subasta, a las resultas de tal embargo, respecto del que se interesará su cancelación, si así se solicita por quien corresponda.

Valencia veintinueve de abril de mil novecientos treinta y dos.—José Doménech.—Ante mí: Anacleto Fernández.

Una intervención quirúrgica

Por el doctor don Manuel Portaceli, en la Casa de la Salud del Instituto Candelá, ha sido felizmente operada doña Dolores Hernández García, hermana política de nuestro querido amigo el director artístico del «Ba-ta-clán», don José Lliri.

La enferma sigue bien. Nuestra enhorabuena a la familia de la paciente, así como al doctor Portaceli por la acertada operación llevada a cabo.

Al cumplimento de su obligación, y en su caso, como parte del precio de venta.

Segunda. Los títulos de propiedad de los inmuebles, correspondiente a doña Vicenta Adam Siera, está sujeto a un embargo por cantidad muy superior a la asignada a dicha tercera parte por el perito que la ha valorado. En consecuencia, quedará retenida la tercera parte del precio que se obtenga en la subasta, a las resultas de tal embargo, respecto del que se interesará su cancelación, si así se solicita por quien corresponda.

Valencia veintinueve de abril de mil novecientos treinta y dos.—José Doménech.—Ante mí: Anacleto Fernández.

Una intervención quirúrgica

Por el doctor don Manuel Portaceli, en la Casa de la Salud del Instituto Candelá, ha sido felizmente operada doña Dolores Hernández García, hermana política de nuestro querido amigo el director artístico del «Ba-ta-clán», don José Lliri.

La enferma sigue bien. Nuestra enhorabuena a la familia de la paciente, así como al doctor Portaceli por la acertada operación llevada a cabo.

Al cumplimiento de su obligación, y en su caso, como parte del precio de venta.

Segunda. Los títulos de propiedad de los inmuebles, correspondiente a doña Vicenta Adam Siera, está sujeto a un embargo por cantidad muy superior a la asignada a dicha tercera parte por el perito que la ha valorado. En consecuencia, quedará retenida la tercera parte del precio que se obtenga en la subasta, a las resultas de tal embargo, respecto del que se interesará su cancelación, si así se solicita por quien corresponda.

Valencia veintinueve de abril de mil novecientos treinta y dos.—José Doménech.—Ante mí: Anacleto Fernández.

Una intervención quirúrgica

Por el doctor don Manuel Portaceli, en la Casa de la Salud del Instituto Candelá, ha sido felizmente operada doña Dolores Hernández García, hermana política de nuestro querido amigo el director artístico del «Ba-ta-clán», don José Lliri.

La enferma sigue bien. Nuestra enhorabuena a la familia de la paciente, así como al doctor Portaceli por la acertada operación llevada a cabo.